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 بسم الله الرحمن الرحٌم 

 ملزمة مبادئ الإحصاء ..

 أ . د / عبدالله عمر النجار ..

  المحتوى إضافة لشرح الدكتور ..

  .. حلم المشاعر .. oOo al maznei oOo..  وتنسٌق شرح

  المستوى الثانً  – كلٌة الآداب

 المحـاضـرة الأولـــى .. 

 

 التعرٌف ببعض المفاهٌم الإحصائٌة .. 

 

 المقدمة : 

 حقائق إلى للوصول الوسٌلة هو العلمً والبحث ، الحقٌقة عن البحث هو( عام   بوجه  ) العلم من الغرض

 اجتماعٌة الظواهر هذه كانت سواء البعض، وبعضها بٌنها تربط التً العلاقات كل ومعرفة والظواهر الأشٌاء

 لاكتشاف معٌنة ظاهره دراسة بقصد العلم العلمً البحث ٌستخدم لذا ذلك، غٌر أو طبٌعٌة أو اقتصادٌة أو

 أساسٌا   شرطا   ٌمثل ما( ظاهرة أو) مشكلة بوجود والإحساس تحكمها التً العامة القواعد ومعرفة حقائقها

 تحدٌد ٌتطلب وهذا المختلفة، للظواهر المشاهدة خلال من إلا ٌأتً لا الإحساس وهذا علمً، ببحث للقٌام

 تفسٌر فً علٌها الاعتماد ٌمكن مقبولة نتائج إلى والوصول البحث إجراء ٌمكن حتى توافرها الواجب البٌانات

 الاهتمام ...  تثٌر قد التً المختلفة الظواهر تلك

 أو جدولٌه صور فً وعرضها وتبوٌبها وتنظٌمها المختلفة مصادرها من البٌانات لتلك جمع ذلك بعد ٌأتً

 بما البٌانات لتلك تحلٌل وإجراء الظواهر بهذه الخاصة المقاٌٌس بعض حساب فً استخدامها ٌتم ثم ، بٌانٌة

 المساعدة أو قانون أو قاعدة أو نظرٌة استنتاج فً واستخدامها للبٌانات المختلفة النتائج تفسٌر فً ٌساعد

 ....  مستقبلٌة بنتائج التنبوء أو القرارات اتخاذ فً
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 علمً :  بحث لأي العام الإطار ٌوضح أن ٌمكن التالً والشكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

العملٌة لجمع وتنظٌم وعرض وتحلٌل و العلمٌة ٌختص بالطرقهو ذلك العلم الذي  مفهوم علم الإحصاء :

 .  البٌانات وكذلك الوصول إلى نتائج مقبولة وقرارات سلٌمة على ضوء هذا التحلٌل

 فً عرضها أو جداول فً وترتٌبها معٌنة ظاهرة عن البٌانات جمع أنه على الإحصاء علم عُرِف وقدٌما   

 البٌانات عن للتعبٌر “الإحصاء علم” اصطلاح استخدم ثم ومن بسٌطة، بٌانٌة وأشكال رسومات صورة

 البطالة إحصاءات عن نتحدث الأساس هذا وعلى ،(المتوسطات مثل) البٌانات تلك من المستخرجة والمقاٌٌس

 ،،  إلخ...  ، والوفٌات والموالٌد والحوادث

 علم بدأ العلوم تقدم مع لكن ،"الإحصاء علم" لاصطلاح ضٌق معنى ذي استخدام هذا الأمر حقٌقة فً لكن

 فأصبح الأخرى، العلوم بقٌة بٌن كبٌرا   حٌزا   ٌشغل أصبح بحٌث الٌومٌة حٌاتنا فً متزاٌدا   دورا   ٌلعب الإحصاء

 قرارات ..  واتخاذ نتائج وتوقع واستنتاج وتحلٌلها وعرضها وتنظٌمها البٌانات جمع فً ٌبحث

 

 

مراحل البحث 

 العلمً

 المشاهدة
الإحساس بوجود 

تحدٌد البٌانات  المشكلة

 الواجب توفرها

جمع البٌانات 

 والمعلومات

تنظٌم البٌانات 

 وتبوٌبها وعرضها
تحلٌل البٌانات 

 وتفسٌرها

استنتاج نظرٌة أو 

 قاعدة أو قرار
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 الثانوٌة وطالبات لطلاب الإنجلٌزٌة اللغة مقرر فً المملكة طلاب نتائج لتحلٌل مثلا   المجتمع والعٌنة :

 مستوى على المقرر هذا فً الطلاب جمٌع درجات بجمع نقوم أن العملً غٌر أو المستحٌل فمن العامة،

 طلاب جمٌع هو المجتمع ٌكون هنا التحلٌل، هذا من النتائج بعض نستنتج ثم وتحلٌلٌها وتنظٌمها المملكة

( للمجتمع ممثلة تكون حتى معٌنة شروط تحت) الطلاب هؤلاء من عٌنة باختٌار نقوم ذلك من بدلا  . المملكة

 . ككل المجتمع تخص باستدلالات التحلٌل هذا من ونخرج العٌنة هذه بٌانات بتحلٌل ونقوم

التً تخص   "المشاهدات أو القٌاسات"ٌمكن ببساطة تعرٌف البٌانات على أنها مجموعة من  البٌانات :

أي صفه  ،، إذن المتغٌر هو بالمتغٌرالظاهرة تحت الدراسة، والكمٌة التً نقوم بمشاهدتها أو قٌاسها تُسمى 

وعادة  نرمز له برمز  ..أو ظاهرة تختلف من شخص لآخر ومن وقت لآخر وٌعمد الباحث لدراستها وقٌاسها 

  ، فمثلا  :  .. , x , y , A , Bمثل 

 Xالمتغير     القٌاسات( –البٌانات )المشاهدات  العملٌة الإحصائٌة : دراسة مثال

 لون العٌن ....... - بنً – أزرق – أخضر لون العٌن لبعض الأطفال حدٌثً الولادة (1)

 - 51 – 03 – 02 – 51 – 53 عدد الطلاب فً فصول المدرسة (2)
..…… 

 عدد الطلاب

 ما فصل فً الطلاب من مجموعة أطوال (3)
 (بالمتر)

5.3 – 5.30 – 5.15 – 5.11 - 
..…… 

 طول الطلاب

 معٌن بمصنع العاملات بعض أوزان (4)
 (بالكٌلوجرام)

33.0 – 42.5 – 41.13 – 12.30 
- ..… 

 وزن العاملة

 - A – B – C – D – F – A – C – B الإحصاء مقرر فً الطلاب من عدد تقدٌرات (5)

..… 

 تقدٌر الطالب

 

 : رئيسيين قسمين إلى الإحصاء علم وينقسم

 الإحصاء الوصفً :

 

 الإحصاء الاستقرائً :

 
 وتبوٌب بجمع ٌهتم وهو

 البٌانات ووصف وعرض

 المقاٌٌس بعض وحساب

 الوصول دون بها الخاصة

 استدلالات أو نتائج إلى

  لا ٌتعمق فً استخدام الإحصاء خاصة .

 

وهو  الاستدلال الإحصائًأو 

ٌبحث فً استقراء النتائج 

أكثر عمقا  .  واتخاذ القرارات

  من الوصفً
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 والمتغٌر )أي الظاهر تحت الدراسة( إما أن تكون :

 

 

 كمٌة ببٌانات عندئذ   البٌانات تُسمى                      نوعٌة ببٌانات عندئذ   البٌانات تُسمى

 

 أو 

 

 

 

 

 

 خطوات العملٌة الإحصائٌة : 

 

  : الآتً فً إحصائٌة عملٌة أي خطوات تلخٌص ٌمكن

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن شخص لآخر ومن وقت لآخر هو أي صفه أو ظاهرة تتغٌر م

 لون مثل] بعدد عنه التعبٌر ٌمكن لا أي.  وصاف لفضٌهوتسجل بأ

 [السابقة( 3) ،( 5) الأمثلة فً الطلاب تقدٌر أو العٌن

 ..... - بنً – أزرق – أخضر لون العٌن  (5)

 .. - A – B – C – F – D – A – A تقدٌر الطلبة  (0)

 فً كما معٌنتٌن قٌمتٌن بٌن قٌمة أي المتغٌر ٌأخذ أن ٌمكن وفٌها

 تُقاس أن ٌمكن كمٌة هو آخر بتعبٌر]. السابقة( 2) ،( 1) الأمثلة

 [تُعد ولا

 - 5.11 – 5.15 – 5.30 – 5.3 أطوال الطلاب  (1)
… 

 …… - 41.03 – 42.5 – 33.0 أوزان العاملات  (2)

 كمٌة هو آخر بتعبٌر أو] السابق( 0) المثال فً كما ذلك خلاف

 [تٌقاس ولا تُعد أن ٌمكن

 …… - 03 – 02 – 51 – 53 ( عدد الطلاب0)

 

 

 

صفه أو ظاهرة تتغٌر من شخص لآخر ومن وقت لآخر هو أي 

 أو الأطوال مثل بعدد عنه التعبٌر ٌمكن أي.  وتسجل بأرقام عددٌه

 .  الطلاب أعداد أو الأوزان

    

 

                              

 أو               

 متغٌر كمً متغٌر نوعً

  متغٌر متصل

( قابل للكسور ) 

                                      ثل طول الطلابم

 متغٌر متقطع

 )منفصلة ( 

غٌر قابل ) 

مثل  (للكسور 

  عدد الطلاب

 عندئذ   البٌانات تُسمى

 متصلة( كمٌة) ببٌانات

 

تُسمى البٌانات عندئذ  

  ببٌانات )كمٌة( متقطعة

 

 جمع البٌانات :  ( أ)

 القٌاسات على الحصول عملٌة هً

 ما وعادة   معٌنة بظاهرة الخاصة

 بالبٌانات المجمعة البٌانات تُسمى

 . الخام

 البٌانات :  وعرض تنظٌم( ب)

 فً السابقة البٌانات وضع عملٌة هً

 مناسبة . بطرق وعرضها خاصة جداول

  .  ٌتم الأستفادة منها بطرق علمٌة

 

 البٌانات :  تحلٌل( ج)

 قٌمها تتحدد مقاٌٌس إٌجاد عملٌة هً

 بعض وتعطً السابقة البٌانات من

 الدراسة . تحت الظاهرة عن الدلالات

 القرارات : واتخاذ النتائج استقراء( د)

 الباحث إلٌها ٌتوصل التً الاستنتاجات هً

 ما وعادة   السابقة للبٌانات تحلٌله خلال من

 أو تنبوءات أو تقدٌرات شكل على تكون

 القبول . أو بالرفض قرارات أو تعمٌمات
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 تمارٌن وحلول : 

 : ٌأتً مما لكل   الصحٌحة الإجابة اختر

 دون بها الخاصة المقاٌٌس بعض وحساب البٌانات ووصف وعرض وتبوٌب بجمع ٌهتم الذي العلم (  هو5)

 خاصة  استدلالات أو إلى نتائج الوصول

 الاستقرائً  الإحصاء علم)ب(                      الوصفً الإحصاء علم (أ)

 المعلومات تكنولوجٌا )د( علم                     المعلومات تقنٌة )ج( علم

 . معٌنة بظاهرة الخاصة والبٌانات القٌاسات على الحصول عملٌة هً(  ............ 0)

 القرارات واتخاذ النتائج )أ( تحلٌل البٌانات                           )ب( استقراء

  )د( جمع البٌاناتالبٌانات                 وعرض )ج( تنظٌم

 . مناسبة بطرق وعرضها منسقة جداول فً معٌنة بظاهرة الخاصة البٌانات وضع عملٌة هً............ ( 1)

 القرارات واتخاذ النتائج استقراء( ب)                           البٌانات تحلٌل( أ)

 البٌانات جمع( د)                البٌانات وعرض تنظٌم( ج)

  : هو شهر كل فً N الأٌام ( عدد2)

 صل متغٌر كمً مت )أ( متغٌر نوعً                     )ب(

 )د( خلاف ذلك               )ج( متغٌر كمً متقطع

 : هو السٌارات مواقف أحد فً C السٌارات ( لون3)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)

  : هً الدراسٌة المقررات أحد فً الطلبة تقدٌرات عن المجمعة ( البٌانات4)

 )ب( بٌانات كمٌة متصلة                      )أ( بٌانات نوعٌة

 )ج( بٌانات كمٌة متقطعة            )د( خلاف ذلك 

 : هً الحكومٌة الهٌئات إحدى لمنسوبً السنوي الدخل عن المجمعة ( البٌانات1)

  متصلة كمٌة بٌانات( ب)                     نوعٌة بٌانات( أ)

 ذلك خلاف( د)            متقطعة كمٌة بٌانات( ج)
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 تدرٌبات للطالب : 

 القرارات  واتخاذ النتائج استقراء فً ٌبحث الذي العلم ( هو5)

  الاستقرائً الإحصاء علم( ب)                     الوصفً الإحصاء علم( أ)

 المعلومات تكنولوجٌا علم( د)                     المعلومات تقنٌة علم( ج)

 معٌنة بظاهرة خاصة وتنبوءات وتوقعات استنتاجات إلى الوصول عملٌة هً............ ( 0)

 القرارات واتخاذ النتائج استقراء( ب)                           البٌانات تحلٌل( أ)

 البٌانات جمع( د)                البٌانات وعرض تنظٌم( ج)

 بعض وتُعطً معٌنة بظاهرة الخاصة البٌانات من قٌمها تتحدد لمقاٌٌس قٌم إٌجاد عملٌة هً............ ( 1)

 الظاهرة تلك عن الدلالات

 القرارات واتخاذ النتائج استقراء( ب)                           البٌانات تحلٌل( أ)

 البٌانات جمع( د)                البٌانات وعرض تنظٌم( ج)

 : هً عمله لمكان بٌته من ٌومٌا   شخص ٌقطعها التً( بالكٌلومتر) d المسافة( 2)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)

 : هو معٌنة سنة فً مختلفة مزارع تنتجها التً( بالكٌلوجرام) W  البطاطس وزن( 3)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)

 : هو الجمعة ٌوم مختلفة ماركت سوبر محلات تبٌعها التً N  البطٌخ حبات عدد( 4)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)

 : هو الإحصاء مقرر اختبار لحل كلٌتك فً طالب كل ٌأخذه الذي t  الزمن( 1)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)

 : هو S  الأحذٌة مقاس( 1)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)



7 
 

 : هً أسرتك أفراد ٌفضلها التً A  الرٌاضٌة اللعبة( 9)

  متصل كمً متغٌر( ب)                     نوعً متغٌر( أ)

 ذلك خلاف( د)              متقطع كمً متغٌر( ج)

 : هً ، ما موقف فً السٌارات نوع عن المجمعة البٌانات( 52)

  متصلة كمٌة بٌانات( ب)                     نوعٌة بٌانات( أ)

 ذلك خلاف( د)            متقطعة كمٌة بٌانات( ج)

 : هً الدراسٌة المقررات أحد فً الطلاب لدرجات المئوٌة النسبة عن المجمعة البٌانات( 55)

  متصلة كمٌة بٌانات( ب)                     نوعٌة بٌانات( أ)

 ذلك خلاف( د)            متقطعة كمٌة بٌانات( ج)

 : هً المملكة مدن من عدد فً الظهٌرة ساعة الحرارة درجة عن المجمعة البٌانات( 50)

  متصلة كمٌة بٌانات( ب)                     نوعٌة بٌانات( أ)

 ذلك خلاف( د)            متقطعة كمٌة بٌانات( ج)

 : هً معٌنة منطقة لسكان الاجتماعٌة الحالة عن المجمعة البٌانات( 51)

  متصلة كمٌة بٌانات( ب)                     نوعٌة بٌانات( أ)

 ذلك خلاف( د)            متقطعة كمٌة بٌانات( ج)

 

 

 

 الإجــابـــات : 

( ب   50( ب  )55( أ   )52( أ   )9( ج   )1( ب  )1( ج  )4( ب   )3( ب  )2( أ   )1( ب   )0( ب    )5)

 ( أ  51)
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 ... المحــــاضرة الثـــانٌـــة

 

 ... المٌدانً البحث إجراء أسالٌب

 

 :وهو علٌه الإجابة من لابد مهم سؤال هناك

 ؟منه جزء على سٌطبق أم الإحصائً المجتمع مفردات جمٌع الدراسة تشمل هل

 مفردات المجتمع الإحصائً ٌسمى ذلك  جمٌعفً حالة اعتماد البحث على دراسة 

  أسلوب الحصر الشامل

 فقط من مفردات المجتمع الإحصائً ٌسمى ذلك  جزءأما إذا أعتمد البحث على دراسة 

 أسلوب العٌنة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اقسام مجتمع البحث :

 

 الشامل :  الحصر أسلوب

 البٌانات كافة على الحصول من الأسلوب هذا ٌمكنا

 الإحصائً المجتمع مفردات كافة عن والمعلومات

 بها ٌوجد لا علٌها نحصل التً النتائج فإن وبالتالً

 وجهد وقت إلى تحتاج لكنها لتعدٌل تحتاج ولا تحٌز

 كبٌرٌن .  

 

 العٌنات :  أسلوب

 الحصر أسلوب من العكس على الأسلوب هذا ٌبدوا

 من جزء على فٌه الدراسة تقتصر حٌث الشامل

 و الوقت ٌوفر الأسلوب فهذا لذا ،الإحصائً المجتمع

 .المحدودة غٌر للمجتمعات وٌصلح التكالٌف و الجهد

 بخطأ ٌسمى ما هو النوع هذا عٌوب أهم أن إلا

 . Sampling Bias التحٌز

 

 

 

 اختٌر المجتمع من جزء بأنها البحث عٌنة

 علمٌة بطرٌقة

 

 

 كل به ٌراد علمً مصطلح هو البحث مجتمع

 البحث نتائج علٌه تعمم أن ٌمكن من

 

 مجتمع العلماء بعض قسم

                      :قسمٌن  الى البحث

للبحث . هو  الكلً المجتمع -

الإطار الكبٌر)البٌانات( لهذا 

 المجتمع.  

التعرف  ٌمكن الذي المجتمع -

الداخلً أو علٌه . هو الإطار 

القوائم التً تحوي من ٌشملهم 

 المجتمع .
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 العٌنات اختٌار طرق

 

 المجتمع الأصلً

الطرٌقة غٌر )مجتمع غٌر معروف 
هو المجتمع الذي لا نستطٌع أن ( الاحتمالٌه

 نحٌط بجمٌع أفراده  

 المجتمع غٌر متجانس

:  العٌنة الحصٌة 
نفس فكرة العٌنة 

سمٌت ، الطبقٌة
حصٌة تمٌزا  لها 
فً المجتمع غٌر 

 .المعروف 

 المجتمع متجانس

أختٌار : عٌنة الصدفة
الأفراد بناء  على 

أي أنه لا ، المصادفة
ٌوجد هناك ترتٌبات 

 .  مسبقة لعملٌة الأختٌار 

متعمد : العٌنٌة العمدٌة
الذهاب إلى مكان محدد 
 .لتطبٌق الدراسة علٌهم 

هوالمجتمع ( الطرٌقة الاحتمالٌه)مجتمع معروف 
 الذي نستطٌع أن نحٌط بجمٌع أفراده 

الباحث : المجتمع غٌر متجانس
لدٌه هدف وهو النظر للمجتمع 

 .وفقا  لتقسٌماته الداخلٌة 

ٌتم فٌها تحدٌد : العٌنة الطبقٌة
نسبة معٌنة لكل طبقة من 

  .  طبقات المجتمع 

أهتمامات أو : المجتمع متجانس
دراسات الباحث لاتتركز على 

صفات معٌنه بل تشمل المجتمع 
 .ككل 

أن تكون الفرصه واحده : العٌنة العشوائٌة
أن ٌكونوا ضمن )لجمٌع أفراد المجتمع

إذا )ٌتم أختٌارها بطرٌقة بسٌطة( العٌنة
أو من خلال ( كان المجتمع محدود أو قلٌل
فً الأعداد )أستخدام الجداول العشوائٌة

الكبٌرة مجموعة من الأرقام مرتبه 
 ( .  بطرٌقة غٌر منظمة

أن ٌقوم الباحث بإختٌار : العٌنة المنظمة
تنظٌم معٌن ٌقوم من خلاله بإختٌار افراد 

 .    العٌنة وفقا  لهذا التنظٌم 

ٌستخدم فً حالة : العٌنة العنقودٌة
العنقود وحدة  .المجتمعات الكبٌرة جدا  

 .التعامل مع المجموعة ولٌس المفردة 

  ملاحظه ذكرها الدكتور :

  . الأختٌار الأمثل ٌترتب علٌه جمٌع الخصائص فً المجتمع
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 العلمً :  البحث فً والثابت المتغٌر

 مثل لآخر وقت ومن لآخر شخص من تختلف والتً الأشكال أو للأفراد سواء صفة أو خاصٌة أي هو :المتغٌر

 .وقٌاسها دراستها على الباحث وٌعمل التحصٌل ، الذكاء الطول،

 أخذ الممكن ومن واحدة صفة تأخذ خاصٌة أو صفة أي أو تتغٌر، لا التً الظواهر أو الصفات هً :الثابت

 فً المتغٌرات من عدد تثبٌت لىإ ٌسعى والباحث. ةالغرفـ فً الحرارة درجة مثل ثابت لىإ وتحوٌله متغٌر

 . تأثٌرها من للتخلص دراسته

 

 تصنٌف المتغٌرات

 

 

 البٌانات : جمع بعد مراعاتها الواجب الخطوات

 هناك عدد من الخطوات ٌجب على الباحث مراعاتها بعد جمع البٌانات منها :

 تسجٌلها بطرٌقة علمٌة ومنظمة بحٌث ٌسهل التعامل معها أثناء التحلٌل.  . تسجٌل البٌانات •

 نحول الألفاظ والمصطلحات إلى أرقام أو حروف حتى ٌسهل التعامل معها.  . ترمٌز البٌانات •

ٌسهل على الباحث فً  أفضل أنواع الترمٌز << . الترمٌز الرقمً أو العددي -5 

 أثناء التعامل معه عملٌة التحلٌل الإحصائً . 

  . الترمٌز الأبجدي أو الحرفً -0 

 . الترمٌز الأبجدي الرقمً -1 

   لمتــغــٌــراتا

 متغٌرات كمٌه 

متغٌرات كمٌة 
 متصله 

 متغٌرات مستقلة 

متغٌرات 
 تابعه 

متغٌرات 
 دخٌله 

متغٌرات كمٌه 
 منفصله 

 متغٌرات مستقلة

 تابعه متغٌرات

   دخٌلهمتغٌرات 

 متغٌرات نوعٌه 

أي : متغٌرات دخٌلة
صفه أو ظاهرة تأثر 

على الدراسه 
والباحث ٌعمد إلى 
ضبطها والتخلص 
من تأثٌرها فهً 

لٌست موضع أهتمام 
الباحث لكنها إذا لم 
تضبط ستأثر سلبا  
 .  على نتائج الدراسه 

:  متغٌرات تابعه
هً صفه أو 

خاصٌة ٌقٌسها 
الباحث وتتأثر 
بالمتغٌرات 
 .    المستقلة 

:  متغٌرات مستقله
هً صفه أو 

خاصٌة ٌحركها 
الباحث وتأثر 

على المتغٌرات 
 .  التابعة 
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 إلى مجامٌع بالنسبة للباحث .  . تصنٌف البٌانات •

 من الشوائب والأخطاء . .  مراجعة وتنقٌة البٌانات •

تعنً حزمة البرامج الإحصائٌة للعلوم  SPSS :   (SPSSستبانة وجعلها متاحة لبرنامج الـ ترمٌز بٌانات الإ -

  الإجتماعٌة أو الإنسانٌة (

 كٌفٌة على بالتعرف الآن نقوم سوف لذلك استخداما، البحثٌة البٌانات جمع وسائل أكثر من الاستبانة تعتبر

  SPSS الـ برنامج فً إدخالها وطرٌقة الاستبانة، خلال من علٌها الحصول ٌتم التً البٌانات تبوٌب

 :مثال

 الجامعات فً العلمً البحث فً الانترنت استخدام واقع" موضوع حول إحصائٌة بدراسة تقوم كنت لو

 ثم ومن الموضوع، بهذا تتعلق الأسئلة من مجموعة تحوي استبانة إعداد إلى ستحتاجٌن فإنك ،"السعودٌة

 وتطلبٌن علٌه، دراستك نتائج تعممً أن ترٌدٌن الذي البحث لمجتمع ممثلة عٌنة على الاستبانة هذه توزٌع

 على كمثال( علٌكم ستوزع والتً) التالٌة والاستبانة الاستبانة، فقرات جمٌع على الإجابة العٌنة أفراد من

 .ذلك

 من لابد SPSS الـ برنامج ٌفهمها مناسبة بطرٌقة الاستبانة هذه خلال من المجموعة البٌانات تفرٌغ ولغرض

 : التالً توضٌح

 حالات اسم علٌهم ٌطلق الاستبانة أسئلة على بالإجابة ٌقومون الذٌن الأفراد Cases  

 متغٌر تمثل الاستبانة فً( فقرة) سؤال كل Variable  

 المتغٌرات بقٌم (الفقرات) الاسئلة على الافراد إجابات تسمى Variable values 

  : هً الأنواعوالفقرات، وهذه  الأسئلةإن كل استبانة تحوي عدة أنواع من 

وهو ذلك النوع من الأسئلة التً تلزم المستجٌب بإختٌار   .. فقط واحدة إجابة باختٌار ٌسمح سؤال -5

إجابه واحده فقط وٌتم التعامل مع هذا النوع من الأسئلة من خلال تمثٌلة بمتغٌر واحد ٌحوي جمٌع 

 مثال ،،الإجابات الممكنه .. 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد سنوات الخبرة فً العمل الأكادٌمٌة :  -

 )        ( أقل من سنه . .5

 سنوات . 3 – 5)        ( من  .0

 سنوات .  52 – 4)        ( من  .1

 سنوات . 53 – 55)        ( من  .2

 سنه .  54)        ( أكثر من  .3
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وهو ذلك النوع من الأسئلة التً تتاح من خلالها ..  واحدة إجابة من أكثر باختٌار ٌسمح سؤال -0

الفرصه للمستجٌب لاختٌار أكثر من إجابه وٌتم التعامل مع هذا النوع من الأسئلة والفقرات من خلال 

 مثال ،،  الاحتمالات المتاحه للسؤال أو الفقرة ..تمثٌلة بعدد من المتغٌرات ٌماثل عدد الإجابات أو 

 

 

 

 

 

 

 

ضمن  وهوذلك النوع من الأسئلة التً تسمح للمستجٌب باختٌار إجابه موجوده..  جزئٌا مفتوح سؤال -1

 مثال ،،  الخٌارات أو كتابه إجابه أخرى غٌر موجودة ضمن الخٌارات المتاحه فً السؤال ..

 

 

 

 

 تمـــــــارٌـــن : 

 المسائل وحل الابتدائٌة السنوات فً الطلاب لدى الاستطلاع حب بٌن العلاقة معرفة باحث أرادت

 بصٌاغة قام ثم طالب، 022 عشوائٌا منهم اختار ثم الثالثة السنة طلاب عشوائٌا فاختار الرٌاضٌة،

 :التالٌة الفرضٌة

 ”الرٌاضٌة المسائل وحل الاستطلاع حب بٌن إحصائٌة دلالة ذات علاقة توجد لا"

 فً  قرارات واتخاذ العلاقة لاستنتاج اللازمة البٌانات على للحصول وذلك علٌهم اختبار بتطبٌق قام ثم

 ذلك ضوء

 : المطلوب

 ؟ ذلك علل الدراسة؟ هذه فً الباحث استخدمه الذي الإحصاء نوع ما 

 ؟ نوعه وما ، الدراسة هذه فً البحث مجتمع حدد 

 نوعها؟ وما ، الدراسة هذه فً الدراسة عٌنة حدد 

 ؟ نوعه وما ، الدراسة هذه فً المستقل المتغٌر حدد 

 ؟ نوعه وما ، الدراسة هذه فً التابع المتغٌر حدد 

 ؟ الدراسة هذه على تؤثر أن الممكن من التً الدخٌلة المتغٌرات  تصورتك فً حدد 

 ؟ نوعها وما ، الدراسة هذه فً اختبارها الباحث ٌحاول التً الفرضٌة حدد 

 ؟ الدراسة هذه فً البٌانات لجمع الباحثة استخدمها التً الوسٌلة ما 

ما أهم المعوقات التً تحول دون استخدامك للإنترنت فً البحث العلمً :  -

  ٌمكن أختٌار أكثر من عائق

 ( عدم الإهتمام بالإنترنت . )  .5

 )  ( عدم وجود الوقت الكافً .  .0

 )  ( عدم توفر أجهزة الحاسب الآلً . .1

 )  ( عدم توفر المتصفح المناسب للإنترنت . .2

 .)  ( الإهتمام بحقوق النشر  .3

 )  ( الخوف من العولمة . .4

 الدرجه العلمٌة التً تحملها :  -

 )   ( دكتوراه . .5

 )   ( ماجستٌر .  .0

 )   ( بكالورٌوس .  .1

 حدد ...    ,,)   ( غٌر ذلك  .2
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 الحــــل ::: 

 .البٌانات قام باتخاذ القرارات ضوء ذلكاحصاء استدلالً لأن الباحث بعد جمع  :اجابة السؤال الاول

التعلٌل: ان الباحث لم ٌكتفً بجمع البٌانات ولم ٌكتفً للتعرض للخصائص الاساٌة للبٌانات بل قام باتخاذ 

 .القرارات من هذه البٌانات التً قام بجمعها

 

اي فً المنطقة التً  مجتمع البحث:هو جمٌع طلاب السنوات الابتدائٌة فً منطقة ما. اجابة السؤال الثانً:

 . اجرٌت علٌها الدراسة

 .نوعه: مجتمع معروف

 

 .عٌنه الدراسة: طلاب السنة الثالثة الابتدائٌة اجابة السؤال الثالث:

طالب من خلال هذه الاعداد المهولة من اعداد  022نوعها: عٌنة عنقودٌة لماذا؟ لأن الباحث لم ٌصل الى 

 خلال استخدام وحدة العٌنة العنقودٌة. ونحن ذكرنا عشوائٌا للتموٌة فقطالسنوات الاولى الابتدائٌة الامن 

 

 المتغٌر المستقل: هو حب الاستطلاع :اجابة السؤال الرابع

نوعه:هو متغٌر وصفً او نوعً او كٌفً ٌعنً كٌفً وصفً نوعً وهو ذلك النوع من المتغٌرات الذي ٌتغٌر 

 .كٌفً او نوعً او وصفًفً الصفة وٌسجل باوصاف لفظٌة فهذا نوعه 

 

 .المتغٌر التابع: حل المسائل الرٌاضٌة :اجابة السؤال الخامس

 .نوعه: متغٌر تابع كمً لأن الباحث أجرى علٌهم اختبار ٌعنً علٌه درجات

 

المتغٌرات الدخٌلة: هً تلك المتغٌرات التً ثؤثر على الدراسة لكنها غٌر مضبوطة  اجابة السؤال السادس:

ٌّةمثل:   .الناحٌة الاقتصادٌة للطلبة، الحالة الاجتماعٌة لهم، وقت اجراء الاختبار، البٌئة الصف

 

 :اجابة السؤال السابع

 (لاتوجد علاقة ذات دلالة احصائٌة بٌن حب الاستطلاع وحل المسائل الرٌاضٌة(الفرضٌة هً 

 .نوعها: فرضٌة صفرٌة

فنوع الفرضٌة اذا كانت فرضٌة صفرٌة فهً التً تبدأ قلنا أن الفرضٌة هً حلول ممكنة لمشكلة الدراسة 

))بلا(( فأي فرضٌة تبدأ ))بلا(( تكون فرضٌة صفرٌة وهً تنفً وجود علاقة بٌن المتغٌرات او تنفً وجود 

 .فروق بٌن المتغٌرات

 

 :اجابة السؤال الثامن

 .الوسٌلة هً: استخدام الاختبارات المقننة
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 ـة المحـــاضــرة الــثــالثـ

 

 5 –العرض الجدولً للبٌانات 

 

 تتبعها وسهولة فهمها امكانٌة مدى كبٌرة لدرجة تعكس بٌاناته الباحث بها ٌعرض التً الصورة إن

 .منها والاستفادة

 تدمج أن هى البٌانات عن للتعبٌر الطرق تلك أبسط من أن الا البٌانات وتبوٌب لعرض طرق عدة وهناك

  العٌوب من الكثٌر ٌشوبها الطرٌقة هذه أن إلا كتابٌة صٌغة فً  البٌانات هذه

 أما الطرق الفنٌة فً عرض البٌانات الاحصائٌة فهً:

  العرض الجدولى للبٌانات •

 العرض البٌانى للبٌانات •

ٌتم تلخٌص البٌانات محل الدراسة وتصنٌفها فى صورة جداول تعبر أن ٌقصد بالعرض الجدولى للبٌانات 

 و تكرار كل قٌمة من تلك القٌم. الباحث المتغٌر من خلال البٌانات التى جمعها عن القٌم التى أخذها

 أهمٌة الجداول الإحصائٌة: 

 . تعبر عن الحقائق الكمٌة المعروضة بعدد كبٌر من الارقام فً جداول بطرٌقة منظمة •

 تلخٌص المعلومات الرقمٌة الكثٌرة العدد، المتغٌرة القٌم، مما ٌسهل التعرف علٌها. •

 . الاستٌعاب وبسهولة عدد كبٌر من الموضوعات •

 . اظهار البٌانات بأكبر وضوح ممكن وأصغر حٌز مستطاع  •

 تكوٌن الجداول:

 تتكون اجزاء الجدول مما ٌلً:

 ٌجب ان ٌرقم كل جدول حتى تسهل الاشارة الٌه. رقم الجدول: •

علومات منه، ٌجب أن ٌعطً كل جدول عنوانا كاملا لتسهٌل مهمة استخراج الم العنوان: •

بقدر الامكان، وٌستخدم فً بعض الاحٌان  واضحا قصٌراوٌجب أن ٌكون هذا العنوان 

عنوان توضٌحً لبعض الجداول وذلك من أجل إعطاء معلومات إضافٌة عن بٌانات 

 الجدول.

وٌتكون هٌك الجدول من أعمدة وصفوف، وٌعتبر ترتٌب المعلومات فً  الهٌكل الرئٌسً: •

 .أهم خطوة فً تكوٌن الجدولالاعمدة والصفوف 

 إن كل جدول ٌتكون من عمود أو اكثر وٌوجد تكل عمود عنوان ٌوضح محتوٌاته. العمود: •
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قد ٌحتوي الجدول على مفردات بٌانات لا ٌنطبق علٌها عنوان الجدول أو عنوان  الحواشً: •

العمود، ففً هذه الحالة تستعمل الحواشً لتوضٌح ذلك وذلك اما بترقٌم الملاحظات او 

 باستعمال علامة )*( .. الخ.

قد تؤخذ بٌانات الجدول من مصادر جاهزة لذلك ٌجب إظهار المصدر فً أسفل  المصدر: •

 ول حتى ٌمكن الرجوع الٌه عند الحاجة.الجد

 

 أنواع الجداول الإحصائٌة: 

 لى:إتقسم الجداول تبعا لدرجة تعقٌدها 

وفٌها ٌتكون كل من موضوع الجدول ومادته من بضع أسطر وخانات جداول بسٌطة:  

أي الأمور التً ٌتناولها الجدول أمور تتسلسل حسب تتعلق بالتقسٌمات الزمانٌة )

( أو مؤشرات وصفٌة بسٌطة أي توزٌع الظاهرة حسب المكانالمكنٌة ) ( أوالسنوات

 وبأرقام بسٌطة أٌضا.

وفٌها تكون المعطٌات مجمعة فً فئات بمؤشر أو متغٌر واحد، جداول التوزٌع التكرارى:  

 ولكل فئة تكراراتها الخاصة عند ذلك المؤشر

التوالً من أحد طرفً  وفٌه تجمع التكرارات علىجدول التوزٌع التكراري المتجمع:   

ذا بدأ من إف(، )مجموعة التكراراتالجدول الى طرفة الآخر فنحصل على التكرار الكلً )

واذا بدأ من أسفل الى أعلى ، )سمً جدول تكراري متجمع صاعد( أعلى الى أسفل الجدول

 سمً جدول تكرار متجمع نازل أو هابط.( الجدول

الجداول التً تتكون من متغٌرٌن أو أكثر، وهذه وهً الجداول المزدوجة أو المركبة:  

المتغٌرات قد توزع على أعمدة وحقول الجدول بصورة نظامٌة، تعبر عن الافكار العلمٌة 

  التً ٌرٌد الباحث توضٌحها توضٌحا عددٌا.

 الدراسة . تحت معٌنة ظاهرة تخص التً القٌاسات أو المشاهدات مجموعة هًتعرٌف البٌانات : 

 وقت ومن لآخر شخص من تختلف والتً الأشكال أو للأفراد سواء صفة أو خاصٌة أي هوتعرٌف المتغٌر : 

 .وقٌاسها دراستها على الباحث وٌعمل التحصٌل ، الذكاء الطول، مثل لآخر
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على نوع البٌانات  تعتمد عملٌة تبوٌب وتصنٌف البٌانات. حٌث :   نوعٌه أو كمٌهالبٌانات إما أن تكون : 

 :  الإحصائٌة المراد التعامل معها ودراستها والتى ٌمكن تقسٌمها من حٌث طرٌقة إعداد الجداول إلى التالً

 (،مثل :أي بٌانات غٌر رقمٌةهً تلك البٌانات التً لا ٌمكن التعبٌر عن متغٌرها بعدد ) : النوعٌة البٌانات( أ)

  ً[ -أسود  –أبٌض  –موقف ما ]أحمر لون )أو نوع( السٌارات الموجودة ف.........  

  أرملة [ –مطلقة  –عزباء  –الحالة الاجتماعٌة للسٌدات فً محافظة معٌنة ]متزوجة 

 . وغٌره من مثل هذه الأمثلة  

ٌُعبر فٌها عن المتغٌر بعدد ):  البٌانات الكمٌة )ب( ( ، وهذه البٌانات أي بٌانات رقمٌةهً تلك البٌانات التً 

 بدورها تنقسم إلى :  

 تُقاس أن ٌمكن بٌانات أي) قٌمتٌن بٌن قٌمة أي المتغٌر ٌأخذ أن ٌمكن وفٌها :متصلةبٌانات كمٌة ( 5 –)ب 

 : مثل ، أي تقبل الكسور ( تُعد ولا

 أطوال الطلاب فً إحدى المدارس  . 

 . أوزان العاملات بإحدى المصانع 

  ًمؤسسة معٌنةالدخل السنوي لمنسوب  . 

 الأمثلة هذه مثل من وغٌره . 

أو   52مثلا إما ) وفٌها ٌمكن أن ٌأخذ المتغٌر قٌمة رقم صحٌح  بدون كسور بٌانات كمٌة متقطعة : (0 –)ب 

  : مثل ، هً بٌانات ٌمكن أن تُعد ولا تُقاسوبتعبٌر آخر ،  (ولٌس أي قٌمة بٌنهما 55

 عدد طلاب الفصول المختلفة فً مدرسة ما  . 

 . كمٌة متقطعةأو  نوعٌةوالبٌانات المنفصلة إما أن تكون 

 كٌف ٌمكننا عرض البٌانات النوعٌه والكمٌه المتقطعه ؟أولا: البٌانات النوعٌة والكمٌة المتقطعة: 

وفٌها ٌتم تصنٌف وحساب تكرار كل عنصر من العناصر الواردة فً بٌانات المتغٌر الذي ٌتم دراسته كما 

 التكرار النسبً لكل عنصر من خلال حساب نسبة تكراره إلً مجموع التكرارات.ٌمكن حساب 

  مثال على البٌانات النوعٌة:

  

 

 

 

 

 

 

 

فى دراسة قام بإجرائها أحد الأطباء لطفل معرض لأحد  مثال:

الأمراض النفسٌة ،  تم سؤاله عن لون مجموعة من الأشٌاء 

 فكانت إجاباته كما ٌلى :

 أخضر أحمر بنفسجى أزرق أحمر 

 أبٌض أزرق أحمر أبٌض أبٌض

 بنفسجى أحمر أخضر أحمر أزرق

 أحمر  بنفسجى أبٌض أزرق أخضر

  من خلال جدول تكراري . عرض البٌانات السابقة  المطلوب:

 

 

 هذا الرمز ٌعنً مجموع(∑)   ∑=  20                    
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  مثال على البٌانات الكمٌة المتقطعة:

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تم سؤال عدد من طلاب كلٌتً الآداب وإدارة الأعمال عن  مثال:

عدد حوادث السٌارات التى تعرضوا لها خلال العام الماضى فكانت 

 اجاباتهم كما ٌلى:

0 1 2 2 3 

1 1 1 2 1 

2 2 1 0 0 

0 0 1 3 1 

2 0 1 2 1 

1 0 0 0 3 

 

 

 المطلوب:    

 عرض البٌانات السابقة فى صورة جدول تكراري .5

 أحسب الاحتمالات التالٌة: .0

 أن لا ٌتعرض أى شخص لحادث •

 أن ٌكون هناك حادث واحد على الأكثر •

 أن ٌكون هناك حادث واحد على الأقل •

 

 

  ∑=    30                               5حل المطلوب     

 :  0حل المطلوب

 ( 2أن لاٌتعرض أي شخص لحادث . عدد الحوادث ) 

  =9  ÷12  =2,12  

  . ان ٌكون هناك حادث واحد على الأكثر 

  2,444=  12÷  02<<<  02=  55+  9( = 5( و )2إحتمالات )

 . أن ٌكون هناك حادث واحد على الأقل 

  05=  1+  1+  55( = 1( و )0( و )5إحتمالات )

 >>>05  ÷12  =2,1  
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 المحـــــاضـــــرة الرابـــعـة 

 

  0 –العرض الجدولً للبٌانات 

 

 ثانٌا: البٌانات الكمٌة المتصلة:

 اتباع الخطوات التالٌة:وفٌها ٌتم توزٌع البٌانات فً جدول تكراري ذوفئات، وٌتم ذلك من خلال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شرح بسٌط   . تحدٌد عدد الفئات  الخطوة الأولى:

 لهذه الخطوة ،،

ٌعنً ضوابط تحدٌد  Strugs Rulsهناك قاعدة تسمى 

 .. Kعدد الفئات ،، عدد الفئات ٌرمز له بالحرف 

  52 – 54كٌفٌة حساب الفئات .. مثال            

 ٌقصد به أقل من ،، الحل    ( -هذا الرمز )        

 

  K= 4فئات   4إذن هناك 

 نطبق بالقانون        

 ،،،   2،،، أقل عدد الفئات  53أكبر عدد الفئات 

 

قانون 

 

 

 .  تحدٌد طول الفئة  الخطوة الثانٌة:

 

 

 

 

 

 

 أحسب المدى لهذه الدرجات ؟  مثال :

2 , 5 , 7 , 3 , 8 , 12 , 15 , 19 , 22 , 13 , 19 , 24 , 16 , 

  00=  0 – 02المدى =  .. 2، أقل قٌمة   24أعلى قٌمه  

من المثال بالخطوة >>  2، عدد الفئات المقترح =  00المدى = 

 .  الأولى

 رقم غٌر صحٌح من الأفضل  3,3=               طول الفئة =

   .  4~  نحوله صحٌح نقربه ،،                               

 قـــــانــــــون : 

    

  أقل درجه –أعلى درجة فً التوزٌع =  المدى

  R( ٌرمز له Rangالمدى )

  22 

2 
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لكل فئة حدٌن ،، .  تعٌٌن حدود الفئات  الخطوة الثالثة:

حد أعلى ..  –حد أدنى 

 

،، تعنً أن هذه الفئة تحتوي على القٌم   10 – 5 مثال :

على   5إذن طول الفئة (9, 8 , 7 , 6 , 5)التالٌة ،، 

لأنها أقل  9حسب الأعداد اللً بٌن الأقواس وتوقفنا عند 

 هذا الرمز ٌعنً أقل ( . -)  10من 

لابد عندما نقوم بتعٌٌن حدود الفئات لإنشاء جدول 

وضع الدراسة تكراري أن نشمل أقل قٌمة بالبٌانات م

وأعلى قٌمة بحٌث أنها تكون جمٌعها مشمولة فً 

 الجدول .. 

         الحل :،،  49 – 4 مثال :

 

 

 

    ،،،،49   ،،،، أعلى قٌمة    4أقل قٌمة 

0 - 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 

20 - 25 25 - 30 30 - 35 35 - 40 

40 – 45 45 – 50  

   . توزٌع التكرارات على الفئات  الخطوة الرابعة:

 نقوم برسم الجدول ثم نبدأ بتفرٌغ البٌانات ... 

  49 – 4مثال : 

 

        

  ∑ F 50مجموع الفئات =                   

 ( ....  F الفئات ٌرمز لها بحرف )
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 :  السابق للمثال الحل

 4=  هنا الفئة عدد:  الفئة عدد نحدد:   اولا  

 ؟ الفئات عدد على مقسوم المدى هو:  الفئة طول نحدد:  ثانٌا  

 4:  هو المقترح الفئة طول وعدد

 ؟ المقترح الفئة عدد حساب تم كٌف/ س

 ..  21أو نوصل أعلى قٌمه  4:   هو اللً الفئة عدد نوصل حتى 0×  0×  0 العدد نضرب/ ج

 ؟ المدى ٌحسب كٌف/ س

 . التوزٌع فً قٌمة اقل ناقص التوزٌع فً قٌمة اعلى= المدى/  ج

 . 5 قٌمة واقل 21 قٌمة اعلى السابق المثال فً طبعا  

 21=  5 – 21:  نقول

 1.1=  4÷  21:  الفئة طول تحدٌد ٌتم إذا  

 1:  هو ممكن عدد اقرب الى نقربها اذا  

 . الفئات حدود تعٌٌن:  ثالثا  

 5=  البٌانات فً قٌمة اقل بــ الفئات حدود تعٌٌن ٌتم

 21=  البٌانات فً قٌمة واكبر

 . المقترح الفئات حدود فً القٌم هذي شمول من لابد لذا

 : هكذا الشمول كٌفٌة

 9 من اقل الى 5 من

 51 من اقل الى 9 من

 03 اقل الى 51 من

 11 من اقل الى 03 من

 25 من اقل الى 11 من

 29 من اقل الى 25 من

 

 

 . الفئات ع التكرارات توزٌع:  رابعا  

 : كتالً جدول برسم الفئات على التكرارات توزٌع ٌتم

(  *أحٌانا  تكون الفئة أكثر من المقترح بسبب التقرٌب إلى أقرب رقم صحٌح ،، وهذا ٌمكن أن ٌشار له من خلال  ) 

 .  زاد عدد الفئات عن عدد الفئات المقترح وهذا لاٌضٌر فً الأمروٌوضح سبب التقرٌب 



21 
 

 

 . الجدول عمل كٌفٌةو شرح مفصل الى رثاك لتعرف المسجلة المحاضرة الى الرجوع : ملاحظة

 :المتصل الكمً المتغٌر لبٌانات التكراري التوزٌع جدول عمل عند إلٌها الانتباه ٌجب ملاحظات عدة وهناك

 :منها عدة أمور على ٌتوقف الفئات عدد تحدٌد إن -5

 الدراسة محل المفردات عدد  . 

 البٌانات تلك وتوزٌع انتظام . 

 الدراسة محل المشكلة بٌانات طبٌعة . 

 ٌكون أن الأفضل فمن الفئات، عدد مع للعملة الآخر الوجه ٌمثل حٌث بعناٌة تحدٌده من أٌضا   بد لا:  الفئة طول -0

 كل قٌمة عن الفئة مركز ٌعبر حٌث الإمكان بقدر الفئة بتلك البٌانات تركز من قرٌبا   الفئة مركز تجعل بطرٌقة تحدٌده

 . الفئة لتلك تنتمً التً المفردات من مفردة

 .بٌنها فٌما تداخل أي هناك ٌكون لا بحٌث واضحة الفئات حدود تكون أن -1

 :هً صور بثلاث المتصلة للمتغٌرات التكرارٌة التوزٌعات جداول إعداد ٌمكن هنا ومن● 

 . السابق المثال كمافً.  متساوٌة الفئات اطوال ٌكون ان بها ٌقصد : المنتظمة التكرارٌة الجداول .5

 . متساوٌة غٌر الفئات اطوال ان بها ٌقصد : المنتظمة غٌر التكرارٌة الجداول .0

  : مثال
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 . معروفة غٌر ونهاٌتها معروفة غٌر بداٌتها تكون ان ٌحتمل انه ٌقصد بها : المفتوحة التكرارٌة الجداول. 1

 : مثال

 

 

 

 من الأفضل إننا نتعامل مع بٌانات ذات جداول منتظمة ، حتى ٌسهل المقارنة والتعامل معها بسهولة . ملاحظة :
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 :المتجمعة التكرارٌة الجداول

 تنازلً أو تصاعدي بشكل تكون أن ٌمكن والتً الفئات من لمجموعة تراكمٌة نتٌجة لإعطاء إعدادها ٌتم جداول وهى

 .المختلفة والظواهر النتائج تفسٌر فً أهمٌة منهما ولكل

 : الصاعد المتجمع التكراري الجدول: اولا

 وتكتب) فئة لكل العلٌا الحدود عن تقل التً المفردات وعدد للفئات العلٌا الحدود الصاعد المتجمع التكرار جدول ٌعطى● 

 (.الأعلى الحد من أقل بصٌغة

 : مثال

 

 الحل : 
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 . الحل طرٌقة ع اكثر لتعرف المسجلة للمحاضرة الرجوع : ملاحظة

 (:النازل) الهابط المتجمع التكراري الجدول:  ثانٌا

 الحدود تساوى أو من أكثر تكون التً المفردات وعدد للفئات الدنٌا الحدود( النازل) الهابط المتجمع الجدول وٌعطى● 

 (.فأكثر الأدنى الحد بصٌغة وتكتب) فئة لكل الدنٌا

  : مثال

 

 الحل :

 

 . الحل طرٌقة ع اكثر لتعرف المسجلة للمحاضرة الرجوع : ملاحظة
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 :المزدوج التكراري الجدول

 بٌن العلاقة أو التعلٌمً والمستوى الأسرة أفراد عدد بٌن العلاقة مثل بٌنهما العلاقة لتحدٌد لمتغٌرٌن دراستنا عند●

 تسمح التً بالطرٌقة البٌانات تبوٌب من لابد الحالة هذه فً ذلك، شابة ما أو الوظٌفً الرضاء ودرجة العامل أجور

  المزدوج التكراري الجدول خلال من ذلك وٌتم الدراسة موضوع المتغٌرٌن بٌن العلاقة تحدٌد أو باستنتاج

 :التالً المثال من ٌتضح كما

 

 الحل :

 

 . الحل طرٌقة ع اكثر لتعرف المسجلة للمحاضرة الرجوع : ملاحظة
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 تمارٌن محلولة : 
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 المحـــــاضرة الخامــسـة 

 

 العرض البٌانى للبٌانات 

 البٌانات غٌر المبوبةأولا: 

 

  تعرٌف الرسوم البٌانٌة:

واستقراء اتجاهاتها العامة ، وشرح الحقائق الرقمٌة وابراز العلاقة بٌن المتغٌراتتوضٌح هً وسٌلة مفٌدة وفعالة ل

  بأسلوب ٌسهل فهمه وتذكره بمجرد النظر .

وتنطبق القواعد التً ذكرناها فً العرض الجدولً على الرسوم البٌانٌة، اذ ٌجب أن ٌرقم كل رسم ، وٌعنون، وٌمكن أن 

  ٌستعمل الحواشً والمصدر وغٌرها ..

حسب طبٌعة ونوع البٌانات المراد عرضها فاذا كانت  تختلف الرسوم البٌانٌةخصص هذا الجزء للبٌانات المنفصلة لأن 

 البٌانات اسمٌة أو رتبٌة )أي منفصلة( فإننا نستخدم أحد الأشكال البٌانٌة التالٌة
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وٌتم عرض البٌانات من خلال هذا الأسلوب من خلال عدة أنواع من الأعمدة البٌانٌة طرٌقة الأعمدة:   -5

 وهً: 

وهً عبارة عن مجموعة من الأعمدة الرأسٌة أو المستطٌلات المتساوٌة القاعة  :الأعمدة البٌانٌة البسٌطة  -أ

 . والتً تتناسب ارتفاعاتها مع البٌانات التً تمثلها

 

 

وهو ذلك النوع من الرسوم البٌانٌة الذي ٌستخدم اذا كان الهدف من الرسم الأعمدة البٌانٌة المزدوجة:  –ب 

  ، أو اذا كان لدٌنا بٌانات مزدوجة لخواص مختلفة .مقارنة ظاهرتٌن أو اكثر لعدة سنواتهو 
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الرسوم البٌانٌة الذي ٌستخدم اذا كان الهدف من الرسم هو وهو ذلك النوع من الأعمدة البٌانٌة المجزأة:  –جـ 

  مقارنة ظاهرتٌن أو اكثر لعدة سنوات، أو اذا كان لدٌنا بٌانات مزدوجة لخواص مختلفة .
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  وٌمكن ابداء الملاحظات التالٌة على الرسومات بالاعمدة البٌــانٌة بأنواعها المختلفة :

   تعتبر الاعمدة البٌانٌة من اكثر الرسومات البٌانٌة انتشارا، واستخداما 

  ٌفضل تظلٌل الاعمدة أو تخطٌطها بواسطة خطوط متوازٌة أو ابرازها بألوان مختلفة وخاصة عند

  مقارنة ظواهر مختلفة.

 .ٌستحسن اختٌار مقٌاس رسم مناسب وثابت 

 وق الاعمدة وذلك لتلافً المبالغة فً طول الاعمدة.ٌفضل عدم كتابة القٌم التً تمثلها الاعمدة ف 

  ٌمكن استخدام العمود الواحد لتمثٌل اكثر من نوع واحد من البٌانات، وذلك باستخدام مفهوم الاعمدة

 المجزأة.

  تصلح الاعمدة البٌانٌة لتمثٌل البٌانات ذات المتغٌرات المنفصلة، كما تصلح بشكل خاص لتمٌل

 وعٌة(.البٌانات الوصفٌة )الن

  تستخدم الدائرة أو اللوحة الدائرٌة لثمٌل البٌانات فً الحالات التالٌة:اللوحة الدائرٌة:  –د 

  عندما ٌكون الهدف منها مقارنة الاجزاء المختلفة بالنسبة للمجموع الكلً •

  أن تكون الاجزاء المقارنة قلٌلة العدد نسبٌا وفً فترة زمنٌة واحدة.  •
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  رسم الدائرة وتقسٌمها الى قطاعات:وفٌما ٌلً خطوات 

  اختٌار نصف قطر مناسب لها. •

  تحسب الزاوٌة المقابلة لكل قطاع من خلال العلاقة التالٌة:  •

 

  تقسم الدائرة الى قطاعاتها المختلفة بتحدٌد مساحة كل قطاع على الدائرة وذلك بتقسم الزاوٌة

 المركزٌة للدائرة الى زواٌا القطاعات المختلفة.

 :  وفٌما ٌلً تطبٌق ذلك على بٌانات إحصائٌة
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 نطبق بالقاعدة : الحل :

 

  

 

 

 نرسم دائرة بنصف قطر مناسب : 

 

س: متى نستخدم الأعمدة البٌانٌة )بأنواعها المختلفة( فً تمثٌل البٌانات الاحصائٌة بٌانٌا ؟ و بماذا تختلف 

  الدائرة؟عن التمثٌل البٌانً باستخدام 

  ٌرى غالبٌة المختصٌن أن الاعمدة البٌانٌة ٌفضل استخدامها فً الحالات التالٌة:

 عندما تكون الكمٌات المقارنة كثٌرة العدد نسبٌا.  •

 عند ما تكون الاجزاء المقارنة فً فترات زمنٌة مختلفة. •

 اللوحة الدائرٌة 

 السنه الأولى 

 السنة الثانية 

 السنة الثالثة 

 السنة الرابعة 
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عندما نرغب فً توضٌح قٌم الاجزاء المقارنة المختلفة للظاهرة موضع البحث  •

ذلك من أجل ابراز المقارنة بٌن هذه الأجزاء أو توضٌح التغٌر أو التطور عبر و

 الزمن سواء لظاهرة واحدة أو عدة ظواهر بٌن فترات زمنٌة مختلفة. 

غالبا ما ٌنصح باستعمال الاعمدة البٌانٌة )بأنواعها المختلفة( مع المتغٌرات  •

 المنفصلة.

 المنحنى أو الخط البٌانً:  –هـ 

، توضٌح الاتجاه العام للظاهرة خلال فترة من الزمنالمنحنى أو الخط البٌانً أساسا لٌستخدم  •

)غالبا(، وكذلك ممكن البٌانات المتصلة وٌستخدم هذا النوع من الرسم البٌانً لتمثٌل الظواهر ذات 

 استخدامه مع البٌانات المنفصلة.

ن ظاهرة على نفس الرسم ومقارنتها كما ٌمكن استخدام الخط أو المنحنى البٌانً لتمثٌل أكثر  م •

 ببعضها. 
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 الحل ::: 
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  ملاحظات على المنحنى والخط البٌانً :

الرسم بالخط البٌانً أو المنحنى ٌتطلب جهدا أقل من الجهد والوقت اللذٌن  •

 البٌانٌة بأنواعها المختلفة.ٌتطلبهما رسم الأعمدة 

 ٌسهل الخط البٌانً أو المنحنى المقارنة على القارئ. •

ٌمكن استخدام الخط البٌانً أو المنحنى )كما فً الأعمدة البٌانٌة( لتمثٌل أكثر   •

 من ظاهرة على نفس الرسم ومقارنتها ببعضها.

  مزاٌا وعٌوب الرسوم البٌانٌة :

  المزاٌا:

  تثٌر انتباه المشاهد خاصة اذا كانت جٌدة التصمٌم.  •

توفر وقت المشاهدة اذ أن استنباط الحقائق من الرسوم البٌانٌة أسرع من   •

  الوصول الٌها بواسطة الأرقام الموضوعة فً جداول.

  إمكانٌة معرفة الاتجاهات العامة للظواهر.  •

  ة.سهولة فهم وتذكر العلاقات بٌن الظواهر محل الدراس  •

  العٌوب:

التضحٌة بدقة البٌانات اذ أن الرسوم توضح فقط التغٌرات العامة للظواهر ولا  •

  تبٌن التفاصٌل الدقٌقة لها.

أحٌانا تكون الرسوم معقدة، خاصة إذا كانت تشتمل على مجموعات من البٌانات   •

  المتباٌنة.

  كبٌر.كثرة التكالٌف خاصة إذا كانت البٌانات تحتاج الى مقٌاس رسم   •
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 تمارٌن محلولة : 
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 المحـــاضــرة الســـادســة 

 

 العرض البٌانى للبٌانات 

 البٌانات المبوبةثانٌا: 

 

  ٌتم استخدام العدٌد من الاشكال للتعبٌر عن البٌانات المبوبة فى صورة جداول توزٌعات تكرارٌة وهى :

  المدرج التكرارى •

  المضلع التكرارى •

  التكرارىالمنحنى  •

  المنحنى التكرارى المتجمع الصاعد •

 المنحنى التكرارى المتجمع الهابط )النازل( •

هو عبارة عن أعمدة مستطٌلة متلاصقة ٌعبر ارتفاع العمود فٌها على التكرار المناظر   المدرج التكرارى

جدول توزٌع تكرارى، وفٌه للفئة. وٌستخدم هذا النوع من الرسوم البٌانٌة لتمثٌل البٌانات التى تم عرضها فً 

  ٌمثل كل مستطٌل فئه من فئات التوزٌع التكرارى.

فقد نستخدم التكرار الأصلى ( فى المدرج التكرارى حسب التكرار )المحور الصاديٌتم تقسٌم المحور الرأسً )

التوزٌع التكرارى فً حالة تمثٌل التوزٌع التكرارى، وكذلك ٌمكن أن نستخدم التكرار النسبى فً حالة تمثٌل 

 (. النسبى

 ( على أساس الفئات وهنا ٌظهر حالتٌن هما: المحور السٌنًوٌتم تقسٌم المحور الأفقى )

  (الجداول المنتظمة) تساوى أطول الفئات -الحاله الأولى:

 هذه الحاله ٌكون ارتفاع المستطٌل معبرا عن عدد مرات تكرار وجه الظاهرة محل الدراسةً وف

  (الجداول الغٌر منتظمة)  عدم تساوى أطوال الفئات -الثانٌه:الحاله 

وفى هذه الحالة لابد من إجراء تعدٌل فً التكرار الأصلى قبل رسم المدرج التكرارى، لذا فإننا نقوم بإٌجاد 

  عبارة عن ناتج قسمه التكرار الأصلى لكل فئه على طول الفئة المقابلةوالذى هو   التكرار المعدل
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 شرح مفصل : 

 . هً اعمدة مستطٌلة متلاصقة تعبر عن مستوي الفئة : المدرج التكراري

 

  <<شكل المدرج التكراري ٌجً ع شكل الدرج  <<بعطٌك بالعامٌة 

 ( طبعا  : كل مستطٌل ٌمثل فئة والارتفاع ٌمثل التكرار لهذي الفئة ) التكرار هو العدد للفئة

 : نرسم خطٌن

  ) ٌكون فً عدد الفئات اللى فً المثال وٌرمز له بــ ) المحور السٌنًالخط اللى فً الاسفل 

 ( خط عمودي ٌكون التكراراي العدد الناتج عن الفئات وٌرمز له بـــ ) المحور الصادي

 : مثل كذا

 

 : بعد ما نرسم الخطوط

 نقسمها المحور السٌنً راح ٌكون عدد الفئات 

 : والمحور الصادي ٌكون التكرارت

 

 : كذا نقوم برسم المستطٌلات بعد

 : نشوف اول فئة كم عدد تكراراها

  ،،،،  ( ولا بد ان ٌكون التكرار ملاصق للاول 9ثانً فئة ) ،،،،،   ) 1اول فئة فً المثال تكرارها ) 

  (4خامس فئه ) ( ،،،،،،،،،،،  55ة ) رابع فئ،،،،،،،،،،،    ( 54ثالث فئة ) 

 : التكراريهذا الحل برسم المدرج 
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  بعض خصائص التوزٌع التكراري:

 ٌمكن إستنتاج بعض خصائص التوزٌع التكرارى من شكل المدرج التكرارى بدراسة الخصائص التالٌه:

 (بحٌث أنه إذا تم تقسٌم الشكل من النصف لأنطبق الجزئٌن ) : التماثل الأولى ةالخاصٌ •

موجب لأن اتجاه ٌقع فً جهة الٌسار ،، قد ٌكون الالتواء )  الالتواء:  الثانٌة ةالخاصٌ •

قد ٌكون الالتواء  أو ) ( بمعنى ان أعلى قٌمة فً الٌسار وأقل مستطٌل ٌقع فً الٌمٌن

سالب لأن اتجاه التوزٌع فً جهة الٌمٌن ،، بمعنى ان أعلى قٌمة فً الٌمٌن وأقل مستطٌل 

 ( الٌسار ٌقع فً

 ( التوزٌع هو أعلى قٌمة فً) : المنـوال  الثالثة ةلخاصٌا •

هو ذلك النوع من الرسوم البٌانٌة الذي ٌمكن الحصول علٌه من خلال حساب مراكز الفئات  المضلع التكراري

أو بتنصٌف الأضلاع العلوٌة للمستطٌلات فً المدرج التكراري، ثم نوصل هذه النقاط بعضها مع بعض، كما 

 ٌبدوا لنا فً المثال التالً:
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 طرٌق المضلع التكراري ..الطرٌقة الأولى : عن 

 الخطوة الأولى : تحدٌد مركز الفئة عن طرٌق تنصٌف كل الفئات .   

 

 الخطوة الثانٌة : توصٌل النقاط 
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  2÷ الخطوة الثالثة : إغلاق المضلع .  وٌتم تحدٌد مراكز الفئة = ) الحد الأدنى + الحد الأعلى ( 

 (0 – 10- ÷ )2  =-5  ( ،،،،،،،50 – 60÷ ) 2  =55  

 

 توضٌح الشكل اكثر 

 

 .. عن طرٌق مركز الفئات  الطرٌقة الثانٌة : تحدٌد النقاط
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 الرسم : 

 

 

ونحصل علٌه إذا مهدنا المضلع التكراري وجعلناه منحنى بدلا من خطوط منكسرة فإننا  المنحنى التكراري

  نحصل على المنحنى التكراري.

 

 شرح تفصٌلً : 

ونحصل علٌه إذا مهدنا المضلع التكراري وجعلناه منحنى بدلا من خطوط منكسرة فإننا نحصل على  : التكراريالمنحنً 

 .المنحنى التكراري

 ٌعنً ما نستخدم المسطره  <<ٌعنً ٌكون رسم الخطوط بالٌد وٌكون ممهد : المعنً من التعرٌف

  . ٌكون خط عادي

 .. ٌتم تجاهلها القٌم الشاذة فً المنحنً التكراري : ملاحظة

 : اولا  : نقوم برسم المحور الصادي والسٌنً بهذا الشكل
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 : ثانٌا  : نقوم بعملٌة الترقٌم للفئات والتكرارات بهذا الشكل

 

 رسم النهائً ثالثا : ال

 

 . ون الاخضرلالتكراري فً الصورة بال ىان الحل للمنحن والا حظ

 

 : علٌها دائرةوكمان القٌمة الشاذة اللى استغنٌنا عنها 
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 :التوزٌعات التكرارٌة المتجمعه

 

تستخدم المنحنٌات المتجمعه لتمثٌل التوزٌعات التكرارٌه المتجمعه بٌانٌا  بما ٌتلائم مع نوع التوزٌع التكراري المتجمع، 

الفعلً لها ثم نوصل ونحصل على المنحنى المتجمع برصد التكرار المتجمع لأي فئة مقابل الحد الأعلى أو الحد الأدنى 

 .هذه النقاط فٌما بٌنها بخطوط ممهدة

لتمثٌل التوزٌع التكرارى المتجمع الصاعد، سواء أكان بالقٌم المطلقه للتكرارات، أو  المنحنى المتجمع الصاعد ٌستخدم

الأعلى لكل فئه، بالتكرار النسبً. وٌراعً وضع النقاط الخاصه بالتكرارات فً حالة المنحنى المتجمع الصاعد عند الحد 

  .لأنه ٌعبر عن العدد الاجمالى لأوجه الظاهرة الواقع أسفل الحد الأعلى للفئه

لتمثٌل التوزٌع التكرارى المتجمع الهابط )النازل( أٌضا  بالقٌم المطلقه   )المنحنى المتجمع الهابط )النازلوٌستخدم 

التكرارات المتجمعه الهابطه )النازلة( عند الحد الأدنً للتكرارات أو بالتكرار النسبى، وٌراعى وضع النقاط الخاصه ب

 .لكل فئه، لأنه ٌعبر عن العدد الاجمالى لأوجه الظاهرة الواقع أعلً الحد الأدنى للفئه

 

 

 

 

 

 

 

 

  :  المنحنى المتجمع الصاعد
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  : المنحنى المتجمع النازل أو الهابط
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 :  التكرارٌةالأشكال الشائعة للتوزٌعات 

 ذو شكل الجرس من التوزٌعات التكرارٌه الهامه فً دراستنا. التوزٌع الطبٌعىٌعتبر 

بحٌث تكون القمه ضٌقة وذو طرفٌن واسعٌن نسبٌا ،  مدبدب القمةوفى أحٌان أخرى ٌكون المنحنى التكرارى 

 فٌسمى فى هذه الحالة منحنى قلٌل التفرطح أو المنحنى المدبدب.

بحٌث تكون القمه واسعه ذو طرفٌن ضٌقٌن نسبٌا ، فٌسمى منحنى  مسطح القمهنحنى التكرارى وقد ٌكون الم

 ،  وفٌما ٌلً رسم بٌانى ٌوضح كلا المنحنٌن المدبدب والمفرطح.المنحنى المفرطحكبٌر التفرطح أو 
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 المحـــاضــرة السابعة 

 

 المقاٌٌس الإحصائٌة للبٌانات غٌر المبوبة

  مقاٌٌس النزعة المركزٌة أولا:

والتى فٌها ٌتم أستخدام  Data Analysisفبعد جمع البٌانات و المعلومات وعرضها  ٌأتً بعد ذلك تحلٌل البٌانات 

 الأدوات الإحصائٌة المختلفة لوصف البٌانات من خلال حساب المقاٌٌس الإحصائٌة المختلفة

فى وصف المتغٌرات المختلفة عن طرٌق معرفة القٌم التى تتركز حولها البٌانات ومدى  المقاٌٌس الإحصائٌةتساعدنا 

 م.التفاوت بٌن قٌم المفردات محل الدراسة وتلك القٌ

كما تساعدنا فى المقارنة بٌن المتغٌرات المختلفة من حٌث مدى نزعتها نحو مراكز معٌنة وتحدٌد مدى تجانس البٌانات 

 بعضها مع بعض.

من خلال محاولة الوصول إلى فهم ورؤٌة أوضح للمعلومة المحتواة فى القٌم  عملٌة وصف البٌانات كمٌاوتتمثل أهمٌة 

 الكمٌة للمتغٌرات محل الدراسة، 

 تنقسم المقاٌٌس الإحصائٌة إلى نوعٌٌن رئٌسٌٌن هما: 

تقٌس مدى تمركز الدرجات نحو ،   Central Tendency Measuresمقاٌٌس النزعة المركزٌة  •

 .  درجة معٌنة

تقٌس مدى تباعد الدرجات بعضها عن ،   Dispersion Measuresأو الأنتشار مقاٌٌس التشتت  •

 .  بعض

فى هذه المحاضرة سنتعرض لكٌفٌة حساب مقاٌٌس النزعة المركزٌة ومقاٌٌس التشتت فى حالة أستخدام البٌانات الخام 

 غٌر المبوبة، أي تلك التى لم ٌتم تصنٌفها فى صورة جداول تكرارٌة

 Central Tendency Measuresمقاٌٌس النزعة المركزٌة   -اولا

تلك القٌم الوسطى التى توضح القٌمة التً تجمع أكبر عدد من القٌم الخاصة بمجموعة نقصد بمقاٌٌس النزعة المركزٌة 

 . ولتحدٌد القٌمة المتوسطة للتوزٌع ٌوجد هناك عدة مقاٌٌس أهمها :  معٌنة عندها

 المتوسط الحسابً  •

 الوسٌط •

 المنوال )الشائع(  •

 أهمٌة حساب مقاٌٌس النزعة المركزٌة : 

 حساب مقاٌٌس النزعة المركزٌة ٌساعد على التالً: 

اٌجاد ذلك الرقم المتوسط الذي ٌدل على خصائص أرقام مجموعة من المجموعات فٌكفً أن ننظر  •

 قامالى ذلك الرقم المتوسط لنعرف الكثٌر عن خصائص هذه المجموعة من الأر

المقارنة بٌن عدة مجموعات فً وقت واحد ، فنقول أن هذه المجموعة أقوى من تلك، وذلك  •

 اعتمادا على مقارنة هذه المتوسطات بعضها ببعض
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 Meanالوسط  الحسابى ) المتوسط ( 

الجدٌدة مساوٌا قٌمة التى اذا أعطٌت لكل مفرد من مفردات الظاهرة لكان مجموع القٌم بأنه المتوسط الحسابً ٌُعرف 

 ، وٌتم حساب المتوسط الحسابً للبٌانات غٌر المبوبة من خلال المعادلة التالٌة: للمجموع الفعلً للقٌم الأصلٌة للظاهرة

   ̅  
∑        
   

 
       هذا القانون بقانون أسهل   <<<<      استبدال>> ٌمكن 

∑ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  للقانون توضٌح

 ٌعنً مجموع مفردات الظاهرة الأصلٌة ..   ∑هذا الرمز    

 ٌعنً عدد المجموعات .. nهذا الرمز 

 ٌعنً الوسط الحسابً أو المتوسط الحسابً ..    هذا الرمز 

 

 ..    . 5 , 7 , 3مفردات الظاهرة ، :  للتعرٌف مثال توضٌحً

    نطبق بالقانون 
∑ 

 
   

        

 
   =

  

 
            إذن      <<   5=  

( إلى مفردات الظاهرة وجمعناها لأعطى نفس الناتج للوسط الحسابً أي : 5لو وزعنا قٌمة المتوسط الحسابً )

                                 

 من شرح الدكتور ....  

3 + 7 + 6 = 15  

5 + 5 + 5 = 15  
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   نطبق بالقانون : 
∑ 

 
     

 ..   ) المتوسط أو الوسط الحسابً( الناتج   عدد الأشهر  ..     nمجموع المبٌعات ..      ∑ للتوضٌح :   

         
  

  
  
                                    

   
 

           

 

 وٌجب ملاحظة عدة أمور فً الوسط الحسابً وهً: 

 ٌكون المتوسط الحسابً عددا صحٌحا.انه لا ٌشترط أن  •

ان المتوسط الحسابً دائما محصور بٌن أقل القٌم وأعلاها، ولكن هذا لا ٌعنً أنه ٌقع فً  •

 الوسط تماما بٌن هذٌن الحدٌن.

  ئما صفر.إن المجموع الجبري لانحراف القٌم عن المتوسط ٌكون دا •

 

 

 

 

 

 

 

ومن أهم خصائص الوسط الحسابى هو تأثره بجمٌع العملٌات الجبرٌة تجرى على البٌانات  •

 من إضافة قٌمة لجمٌع البٌانات أو طرحها أو ضربها أو قسمتها.

 

 

 

 

 

 

 

 

  3,7,4,6مثال :  شرح لهذه الملاحظة :

      نعوض بالقانون السابق
  

 
 
           

 
  

 . ننقص الناتج ) المتوسط الحسابً ( من مفردات الظاهرة الأصلٌة 

3 – 5 = -2   ,,,,,  7 – 5 = +2    ,,,,,   4 – 5 = -1   ,,,,, 6- 5 = + 1  

  0 = 1 + 1- 2 + 2-نجمع الناتج : 

  الملاحظة .. الناتج صفر ..  إذن انطبقت

 مثال لهذه الملاحظة : 

( تم زٌادة درجتٌن لكل قٌمة من 5لدٌك متوسط حسابً للبٌانات ) السؤال :

قٌم البٌانات الموجودة فً هذه الدراسة ، فماذا سٌحصل للمتوسط الحسابً ، 

 هل سٌرتفع أم ٌبقى كما هو ؟ 

 لأنه ٌتأثر بجمع البٌانات .  ..  سٌرتفع الإجابة :
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  7,3 ,2 ,  5 ,  3     : بالألف ريال ًفكانت إجاباتهم كما ٌل يبسؤال خمسة أشخاص عن أجرهم الشهر  مثال:

 المطلوب:

 أحسب متوسط الأجر الشهرى  

 وإذا قررت إدارة الشركة زٌادة أجورهم أحسب متوسط الأجر الجدٌد فى الحالتٌن التالٌتٌن 

 ريال 2000زٌادة اجور العاملٌن بمقدار  .1

 % 5زٌادة أجور العاملٌن بنسبة  .2

    بالقانوننطبق حساب المتوسط ،، الإجابه : 
∑ 

 
  >>       

              

  
   >>       

   

  
       

 للمفردات الظاهرة .  2ٌعنً زٌادة  ريال . 2000زٌادة اجور العاملٌن بمقدار  -

2+ 3 = 5 ,,,, 5+2 = 7 ,,,, 2+2 = 4 ,,,, 7+2 = 9 ,,,, 3+2 = 5 …  

   30 = 5+9+4+7+5نجمع الناتج لٌسهل تطبٌقه بالقانون ::  

    نطبق بالقانون  
  

 
 . 6،، إذن ناتج المتوسط الحسابً الجدٌد        

لاختصار الوقت والجهد نجٌب على هذه الفقرة من السؤال بجمع الزٌادة المذكورة بالمتوسط الحسابً  ملاحظه :

 الأصلً 

 .. إذن تطابق ناتج الحل التفصٌلً مع الحل المختصر . الوسط الحسابً الجدٌد  6 ،،،   6 = 2 + 4تطبٌق لكلامنا : 

     5 %  . زٌادة أجور العاملٌن بنسبة  -

3 + 5% = 3,15  ,,,, 5+5% = 5,25 ,,,, 2+5% = 2,1 ,,,, 7+5% = 7,35 ,,,, 3+5% = 3,15 .. 

 : ، ،،، ، نطبق بالقانون     21 = 3,15 + 7.35 + 2,1 + 5,25 + 3,15نجمع كل النواتج : 

   
  

 
           

  إذن تطابق ناتج الحل التفصٌلً مع المختصر .   4,2 = %5 + 4 ولو طبقنا الطرٌقة المختصرة
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 مزاٌا وعٌوب المتوسط الحسابً: 

 المزاٌا  : 

وذلك  اسهلها فهما، واستخدامامقاٌٌس النزعة المركزٌة  اكثرٌعد المتوسط الحسابً من  •

 .  نتٌجة لسهولة حسابه

 ٌدخل فً حسابه كل القٌم دون اهمال أي قٌمة منها. •

 العٌوب : 

ٌتأثر بالقٌم المتطرفة الشاذة قلة أو كثرة، فقد ٌرتفع لمجرد وجود قٌمة مرتفعة، وقد ٌقل  •

كثٌرا لمجرد وجود قٌمة واحدة صغٌرة وهذا بالتالً ٌؤدي الى عدم تمثٌل المتوسط لواقع 

 المعلومات .  

 

 

 

 

 

 لا ٌمكن اٌجاده من خلال الرسم. •

 :   Medianالوسٌط 

وٌمكن حساب الوسٌط ، التً تتوسط مجموعة من الدرجات المرتبة ترتٌبا تصاعدٌا أو تنازلٌاالدرجة  بأنهالوسٌط  ٌعرف

 باتباع الخطوات التالٌة: 

 ترتٌب الدرجات تصاعدٌا أو تنازلٌا •

إٌجاد ترتٌب الوسٌط وٌقصد به إٌجاد مكان الوسٌط، وٌختلف ترتٌب الوسٌط إذ  كان عدد  •

 المشاهدات فردى أو زوجً كما ٌلً: 

 

 إٌجاد قٌمة الوسٌط. •

معٌنه فتبرع عدة أشخاص ، الأول عملنا حملة تبرع لجهه  مثال توضٌحً لهذه النقطة :

ريال .  91تبرع بريال واحد ، الثانً تبرع بريال ، الثالث تبرع بريال ، الرابع تبرع بــ 

  أحسب المتوسط الحسابً وما القٌمة الشاذه ؟

      
            

  
         

 تسمى القٌمة الشاذة لأنها رفعت قٌمة المتوسط الحسابً .  91
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 الحل نتبع الخطوات : 

 ترتٌب الدرجات تصاعدٌا  أو تنازلٌا  .  -5

3 , 3 , 3 , 4 , 4 , 5 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 12 … 

 إٌجاد ترتٌب الوسٌط . -0

 بصٌغتٌن ،، الأعداد ازوجٌة قانوننطبق الأرقام هنا زوجٌه : 

n\2 >> توضٌح n  عدد المجموعات  ،،،
  

 
       

    n\2))    >>1+(12\2)= 7+1أو 

  من ترتٌب الدرجات أي 7,6الوسٌط عرفناه من الخطوة الثانٌة أن الوسٌط هو ،،  الوسٌط قٌمة إٌجاد -1

  

     الوسٌط = 
  

 
  

    

 
 .   5،،،، إذن قٌمة الوسٌط  

 

 أحسب قٌمة الوسٌط لهذه البٌانات ؟   2 , 9 , 7 , 3 , 8مثال للأرقام الفردٌة :  

   9 , 8 , 7 , 3 , 2ترتٌب الدرجات .  -5

 3   =2 \ (5 + 1 )( << n + 1)  2 \ ترتٌب الوسٌط . نطبق قانون الأعداد الفردٌة ،  -0

  3إٌجاد قٌمة الوسٌط  من الخطوة السابقة عرفنا أن ترتٌب الوسٌط  -1

   7إن قٌمة الوسٌط =  
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 مزاٌا وعٌوب الوسٌط: 

 المزاٌا: 

 لا ٌتأثر بالقٌم الشاذة. •

 ٌمكن استخدام الوسٌط فً البٌانات الناقصة. •

 ٌمكن الحصول على الوسٌط وحسابه من خلال الرسم. •

 ٌمكن استخدام الوسٌط فً البٌانات التً ٌعرف ترتٌبها ولا تعرف قٌمتها. •

 العٌوب: 

ٌدخل فً حسابه سوى قراءة واحدة أو قراءتٌن من البٌانات لا ٌعتمد على جمٌع القٌم، حٌث أنه لا  •

 كلها.

  Modeالمنوال 

   أي التً تتكرر فً التوزٌع .  ،فً التوزٌع  بأنه القٌمة التً تعتبر اكثر القٌم شٌوعا المنوال ٌعرف

 فى نفس المثال السابق للمبٌعات الشهرٌة . أحسب المنوال؟

 ألف ريال لذلك 1هى  نجد أن المبٌعات الأكثر تكرارآ هنا

 1فان المنوال هنا = 

 وقد ٌكون فً التوزٌع منوالٌن أو أكثر وذلك كالمثال الأتً:

4   ،3    ،3    ،3    ،2    ،2    ،2 

 أي أنه ٌوجد منوالٌن .  3،    2فالمنوال هنا =  

 وقد لا ٌكون فً التوزٌع منوال وذلك كالمثال الآتً:

0    ،3    ،1    ،9   ،55  

 مزاٌا وعٌوب المنوال: 

 المزاٌا: 

 سهل الحساب سواء بالرسم أو بالحساب  •

 لا ٌتأثر كثٌرا بالقٌم الشاذة  •

 لا ٌتأثر كثٌرا لو تغٌرت قٌم بعض مفردات البٌانات  •

 العٌوب: 

 أقل مقاٌٌس النزعة المركزٌة استعمالا •

 عدٌم الفائدة فً البٌانات القلٌلة العدد  •
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 المحــاضــرة الثـامنـة 

 

 المقاٌٌس الإحصائٌة للبٌانات غٌر المبوبة

  مقاٌٌس التشتت أو الانتشار ثانٌا:

 

 

كما تمٌل القٌم الى التمركز فانها تمٌل أٌضا إلى التشتت أو الانتشار، فبالتالً فان أي توزٌع من القٌم له صفة التمركز، 

 وصفة التشتت. 

  

  تباعد القٌم أو تقاربها فً المجموعات التً ٌشملها البحثهً تلك المقاٌٌس التً تعبر عن مدى مقاٌٌس التشتت ف

 مثال

 1،    1،    1،    1،    1:  مجموعة )أ(

 4،    3،    1،    0،    5:  مجموعة )ب(

 ، فهذه المجموعة متجانسة.  لا ٌوجد بها تشتت المجموعة الأولى )أ(نلاحظ أن 

 .  تشتتٌوجد بها  المجموعة الثانٌة )ب(فً حٌن نلاحظ ان 

 ٌمكن ان ٌقاس تشتت البٌانات عن طرٌق مقاٌٌس التشتت المختلفة، وأهم هذه المقاٌٌس:  -

 المدى •

 المدى الربٌعً •

 الإنحراف عن المتوسط •

 التباٌن •

 الإنحراف المعٌاري •

 لماذا نستخدم مقاٌٌس التشتت؟  -

نستخدم هذه المقاٌٌس اذا كان عندنا مجموعتٌن ونرٌد ان نقارن بٌنهما، وكان المتوسط فٌما ٌبٌنهما متساوي ، كما فً 

 المثال التالً: 

 32( المتوسط هنا =  33،    32،     23مجموعة )أ(: )

 32( المتوسط هنا =  12،    32،    12مجموعة )ب(: )  

فلذا لا نستطٌع ان نقول هنا ان المجموعتٌن متساوٌتٌن لأننا إذا رجعنا الى المجموعتٌن وجدنا انهما مختلفتٌن فً 

 ( . 32الدرجات رغم تساوي المتوسطٌن حٌث أن المتوسط الحسابً فً المجموعتٌن ٌساوي )
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  التالٌة: اذا استخدمنا احد مقاٌٌس التشتت مثل المدى والذي ٌحسب من خلال العلاقة لكن

 أقل درجة –المدى = أعلى درجة 

 وعلى ذلك فإن: 

 52=  23  - 33مدى مجموعة )أ(  =  

 22=   12 – 12مدى مجموعة )ب( =  

( أقل منها فً المجموعة )ب(، أي ان المجموعة )أ( تكون أكثر تجانسا من أرى ان درجة التشتت فً المجموعة )ن

 المجموعة )ب( 

 

 

  Rangeالمدى 

   .الفرق بٌن أعلى درجة وأقل درجة فً التوزٌعالمدى هو 

وٌعتبر المدى الوسٌلة المباشرة لمعرفة مدى تقارب القٌم أو تباعدها فً أي توزٌع، وهو وسٌلة سهلة، إلا أنها أقل 

 لوسائل دقة وذلك لأن حسابه ٌتوقف على قٌمتٌن فقط من قٌم المجموعة، ولا ٌهتم مطلقا بما بٌنهما من قٌم أخرى.  ا

فالمدى لا ٌصلح الا اذا اراد الباحث أن ٌأخذ فكرة سرٌعة عن مدى تشتت بٌنات التوزٌع موضع الدراسة، الا أن 

وخاصة اذا كان هناك انفصال بٌن الدرجات المتطرفة وباقً  استخدامه والاعتماد علٌه قد ٌؤدٌان الى نتائج خادعة،

 الدرجات موضع البحث.

 

 

 

 

 الحل :

  9لذلك ٌكون المدى  1وأقل قٌمة للمبٌعات الشهرٌة هى  50نلاحظ أن أكبر قٌمة هى 

Range=12-3=9 

 

 

 

 

 كلما صغر التشتت كلما دل على أن المجموعة أكثر تجانس    

 إذا كان هناك قٌم شاذة فلنحذر من استخدام المدى لأنه ٌؤدي إلى نتائج خادعه 
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 عٌوب المدى: 

ن وبالتالى فى حالة كونهما أو أحدهما تابناءا على  أكبر و أصغر قٌم حسابهنجد أن من أهم عٌوب المدى أنة ٌتم 

 متطرفتٌن أو قٌم شاذة فأن المدى ٌعطى نتائج مضللة. 

  Average Absolute Deviationمتوسط الانحرافات المطلقة 

 هو ذلك المقٌاس الذي ٌقٌس تباعد كافة  القٌم عن المتوسط الحسابً .   AADمتوسط الانحرافات المطلقة 

وعلى الرغم من أن حساب نصف المدى الربٌعً ٌقضً على أثر القٌم المتطرفة، والتً تؤثر على حساب المدى 

دنى قٌمة( فً المطلق، إلا أنها جمٌعا )المدى، ونصف المدى الربٌعً( ٌتناولان التباعد بٌن قٌمتٌن فقط )أعلى قٌمة وأ

المدى، )وقٌمة الربٌع الأدنى وقٌمة الربٌع الأعلى( فً نصف المدى الربٌعً، وذلك من بٌن القٌم موضع الدراسة، أما 

 بقٌة القٌم تبقى مهملة . 

 

 الذي ٌقٌس تباعد كافة القٌم عن متوسطها الحسابً.  AADوهذا ما أدى الى تطبٌق متوسط الانحرافات المطلقة

 وٌمكن حساب متوسط الأنحرافات المطلقة من خلال المعادلة التالٌة : 

∑|   |

 
 

 توضٌح للقانون فروق المجموعة لكل متوسط حسابً مقسوم على عدد المجموعات . 
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 الحل :

|   |        X 

2,75 -2,75 5,75 3 

0,75 -0,75 5,75 5 

2,25 +2,25  5,75 8 

2,75 -2,75 5,75 3 

0,25 +0,25 5,75 6 

1,75 -1,75 5,75 4 

6,25 +6,25 5,75 12 

0,75 -0,75 5,75 5 

1,75 - 1,75 5,75 4 

2,75 - 2,75 5,75 3 

1,25 + 1,25 5,75 7 

3,25 +3,25 5,75 9 

 

 المبٌعات .. X للتوضٌح نتائج الجدول : 

 

 

       

 

 

نطبق بقانون متوسط افنحرافات المطلقة :  
∑|   |

 
  

  ∑|   |   26,5بالجدول =   و   x<< نتٌجة جمع       

n  عدد الأشهر 

نعوض بالقانون :  
    

  
  2,21=  المطلقة  الانحرافات... إذن قٌمة متوسط        

         
  

  
   
∑ 

 
   

                       

  وتم تطبٌق نفس الطرٌقة على باقً الجدول 

 نزلنا نفس الأعداد ولكن بحذف الإشارات  |    |  
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 التباٌن والانحراف المعٌاري: 

 أوٌرمز له بالرمز        )تقر. هو متوسط مربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابى Varianceالتباٌن 

سٌجما تربٌع( وذلك إذا كان محسوب لبٌانات المجتمع أما فى حالة حسابة لبٌانات عٌنة من المجتمع فٌرمز له 

 بالرمز        . 

وهو الجذر التربٌعً لمتوسط مربعات انحرافات القٌم عن  Standard Deviation الانحراف المعٌاري

سٌجما( و ذلك إذا كان محسوب لبٌانات  أ)تقر أى هو جذر التباٌن لذلك ٌرمز له بالرمز       وسطها الحسابى 

 .      ٌنة من المجتمع فٌرمز له بالرمزع    المجتمع أما فى حالة حسابة لبٌانات

 

وهما قرٌبٌن فً  واستعمالاأهم مقاٌٌس التشتت جمٌعا أو اكثرها وٌعتبر الانحراف المعٌاري والتباٌن  من 

 خطوات اٌجادهما من الانحراف عن المتوسط. 

عن المتوسط فً طرٌقة التخلص من اشارات الفروق بٌن  الانحرافالمعٌاري ٌختلف عن  لانحرافا فالتباٌن و

القٌم والمتوسط الحسابً، فبٌنما نتخلص من هذه الاشارات فً طرٌقة الانحراف عن المتوسط بإهمال 

هذه الفروق )أي نضربها فً الاشارات كلٌة، نحتال على ذلك فً طرٌقة التباٌن والانحراف المعٌاري بتربٌع 

 نفسها( فتصبح بالتالً جمٌع الاشارات موجبة.

 

 

 حساب التباٌن والانحراف المعٌاري : 

 ٌمكن حساب التباٌن من خلال المعادلة التالٌة: 

       و هذا أسهل   أو                                       

 

 

 وبالتالى ٌكون حساب الإنحراف المعٌاري كما ٌلً: 
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 الحل : 

(    )         X 

7,56 -2,75 5,75 3 

0,56 -0,75 5,75 5 

5,06 +2,25  5,75 8 

7,56 -2,75 5,75 3 

0,06 +0,25 5,75 6 

3,06 -1,75 5,75 4 

39,06 +6,25 5,75 12 

0,56 -0,75 5,75 5 

3,06 - 1,75 5,75 4 

7,56 - 2,75 5,75 3 

1,56 + 1,25 5,75 7 

10,56 +3,25 5,75 9 

 لتوضٌح الجدول : 

X  المبٌعات 

           
  

  
   

∑ 

 
   

                       

  وتم تطبٌق نفس الطرٌقة على باقً الجدول

∑(   )          

       نطبق بالقانون :
(   ) 

 
 =         >>>>7,19  = 

     

  
  << هذا التباٌن   =  

  S = √       = >>√      = >>2,68الانحراف المعٌاري : 

 
 ملاحظة : عادة تكون قٌمة الانحراف المعٌاري أصغر من التباٌن 
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 ملاحظة هامة: 

الضرب وإنما ٌتأثر فقط بعملٌات  الجمع والطرحٌعتبر من أهم خصائص الانحراف المعٌارى هو عدم تأثره بعملٌات 

 .والقسمة

وإنما تظل قٌمتة كما هى بالرغم من طرح مقدار  الجمع أو الطرحفنلاحظ عدم تغٌر قٌمة الانحراف المعٌارى فً حالة 

  ثابت من جمٌع قٌم التوزٌع.

لأنه ٌهتم بالتباعد بٌن القٌم فبتالً لو انطرحت قٌمة من جمٌع القٌم فلا ٌتأثر من ذلك وإذا اضٌفت قٌمة لجمٌع القٌم فلا 

 ٌتأثر من ذلك ... 

فنلاحظ تغٌر قٌمة الانحراف المعٌارى وهى نفس قٌمة الانحراف المعٌارى القدٌمة  الضرب أو القسمةأما فً حالة 

  ضرب فٌها أو قسم علٌها.مضروبة فى القٌمة التً 

 

 هو مطلوب بالسؤال .. من القٌم الأساسٌة للمبٌعات حسب ما 2ٌتم تنقٌص 

 ونبدأ بترتٌب الجدول وتطبٌق الطرق السابقة ...   Xونرمز له بـ 

(    )
 

 X -     X 

7,56 - 2,75 3,75 1 

0,56 - 0,75 3,75 3 

5,06 + 2,25 3,75 6 

7,56 - 2,75 3,75 1 

0,06 + 0,25 3,75 4 

3,06 - 1,75 3,75 2 

39,06 + 6,25 3,75 10 

0,56 - 0,75 3,75 3 

3,06 - 1,75 3,75 2 

7,56 - 2,75 3,75 1 

1,56 + 1,25 3,75 5 

10,56 + 3,25 3,75 7 

 الطرق بنفس الطرق السابقة ..

   نطبق بالقانون :
∑(    )

 

 
 =     >>>>   =

     

  
 >> هذا التباٌن ..   = 7,19<<<<   

   S = √      >>>>= √       >>>> =2,68 الانحراف :
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من جمٌع قٌم  0بالرغم من طرح مقدار ثابت نلاحظ عدم تغٌر قٌمة الانحراف المعٌارى وإنما ظلت قٌمتة كما هى 

 .المبٌعات الشهرٌة

 

(    )
 

 X -     X 

68,0625 - 8,25 17,25 9 

5,0625 - 2,25 17,25 15 

45,5625 + 6,75 17,25 24 

68,0625 - 8,25 17,25 9 

0,5625 + 0,75 17,25 18 

27,5625 - 5,25 17,25 12 

351,5625 + 18,75 17,25 36 

5,0625 - 2,25 17,25 15 

27,5625 - 5,25 17,25 12 

68,0625 - 8,25 17,25 9 

14,0625 + 3,75 17,25 21 

95,0625  + 9,75 17,25 27 

 نطبق بالقانون :  

      
∑(    ) 

 
      

      

  
 >>> هذا التباٌن           

 نطبق بقانون الانحراف المعٌاري : 

 << هذا الانحراف المعٌاري    8,03<< =       √   <<< =     √   

 1المعٌارى القدٌمة مضروبة فى وهى نفس قٌمة الانحراف نلاحظ تغٌر قٌمة الانحراف المعٌارى 

 وبالتالى ٌمكن أن نكون حصلنا عاى كافة المقاٌٌس الإحصائٌة الوصفٌة التى تصف المبٌعات الشهرٌة فكانت كما ٌلى: 

 

 

 

 

  

  

                                                                   

 

 

 

 مقٌاس التشتت

 مقٌاس النزعه المركزٌة       
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 المحــــاضـرة التـاسـعـة 

 

 المبوبة للبٌانات الإحصائٌة المقاٌٌس

 حوله والتشتت الحسابً الوسط :أولا

 

 تلك البٌانت التى تم وضعها فى صورة جداول تكرارٌة.ٌقصد بالبٌانات المبوبة 

البٌانات الخام التً نحصل علٌها من وسائل جمع البٌانات مباشرة دون عملٌة تبوٌب أو  البٌانات الغٌر مبوبة هً

 تصنٌف لها .  

والجداول التكرارٌة للمتغٌر الكمى المتقطع ٌمكن تحوٌلها لتكون بٌانات غٌر مبوبة و نتعامل معها كما سبق توضٌح ذلك 

ر الكمى المتصل حٌث ٌصعب ذلك ولابد من التعامل معها كما فً المحاضرة السابقة، الا أن الأمر ٌختلف بالنسبة للمتغٌ

 . هً على صورتها الجدولٌة

  :ًلاث حالات للجداول التكرارٌة وهسٌتم عرض لكٌفٌة حساب كلا من مقاٌٌس النزعة المركزٌة ومقاٌٌس التشتت فى ث

  الجداول المنتظمة •

  ر المنتظمةٌالجداول غ •

  الجداول المفتوحة •

 

   :ه الوسط الحسابً والتشتت حول : ولا  أ

وٌمكن حساب  ، هو القٌمة التى إذا أخذها جمٌع المفردات لكان مجموعها ٌساوى مجموع القٌم الأصلٌة ًالوسط الحساب

 او المتوسط الحسابى كما ٌلً: ًالوسط الحساب

 

 أو                                          

               

 

 

 

 

 

  

 

∑      

∑        
  =   

  طوال الفئات جمٌعها متساوٌة .أتلك الجداول التى تكون فٌها  ًه : الجداول المنتظمة

 








l

i

i
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fx

x

1

1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الوسط الحسابً     

  0÷ وهى تساوى ) الحد الأعلى للفئة + الحد الأدنى للفئة (  iمركز الفئئة     

 

  iتكرار الفئة      

 

l عدد الفئات 
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  وٌتم حساب التشتت حول المتوسط الحسابى من خلال الآتً:

  :AADمتوسط الانحرافات المطلقة   -أ 

القٌم عن وسطها الحسابى بغض النظر عن اشارة ذلك الانحراف حٌث ٌتم حسابه من خلال المعادلة  انحرافوهو ٌقٌس 

  وضحناها بصٌغ مختلفة ..فقط ملاحظة جمٌع القوانٌن متشابهه  التالٌة :

 

 أو                                         أو                                          

 

 

  التباٌن    : -ب            

 القٌم عن وسطها الحسابى. وٌتم حسابه من خلال المعادلة التالٌة: انحرافاتوهو متوسط مجموع مربع 

 

 أو                                      أو                                      

 

 ملاحظة جمٌع القوانٌن متشابهه فقط وضحناها بصٌغ مختلفة ... 

  الانحراف المعٌاري     : -جـ          

 ، وٌمكن حسابه من خلال المعادلة التالٌة: هو الجذر التربٌعى للتباٌن

 

 

 

 

 

 

 


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
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الوسط   (    )  (    )  (    )    (    )

   الحسابً
مركز      

 xالفئة 
 التكرارات

f 
 الفئات

172,7 298,25 298,25 - 17,27 42,27 250 25 10 20 - 

218,1 1582,5 52,58 -7,27 42,27 1050 35 30 30 - 

136,5 372,5 7,45 + 2,73 42,27 2250 45 50 40 - 

254,6 3241 162,05 +12,73 42,27 1100 55 20 50 – 60 

نجمعها  40  8181,5 781,9

 بدون إشارات

 ∑         ∑        

 

) كٌف عرفنا أن الفئات متساوٌة ؟؟ نشوف الفرق بٌن الجدول منتظم الفئات متساوٌة إذن  توضٌح للجدول :

  ( 32و  22 – 22و  12 – 12و  02

 التكرارات ،، نطع مجموع  الفئات والتكرارات نأخذها من الجدول و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 مركز الفئة نطبق علٌه القانون : 

 

                               

                                

(x)       ×(f)    

25    ×10   =250                    

35   ×30   =1050     

45   ×50   =2250                  

 55  ×20  =1100     

 

 

     
∑  

∑  
   الحسابًالوسط   

 =
    

    
  =42,27  

 (    )  ،، 

24,27 – 25 = -17,27  

24,27 – 35 = - 7,27  

24,27 – 45 = + 2,73  

24,27 – 55 = + 12,73  

  (    )  ،، 

 (      )  =298,25 

 (     )  =52,85 

 (    )  =7,45 

 (     )  =162,05 
   (    )     ،،، 

 10  ×298,25  =2982,5 

20   ×52,82  =1585,5 

50   ×7,45  =372,5 

20   ×162,05  =3241 

  (    )        ،،،10   ×17,27  =172,7  

20   ×7,27  =218,1       ،،،،50   ×2,73  =136,5 

20   ×12,73  =254,6  
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∑(  |   | )

∑  
 =2   ..التباٌن  ..  

      

    
    =74,38   

نحراف المعٌاري : الا
2    

 √       =8,62    

 AAD  =  
∑(  |    |)

∑  
 متوسط الانحرافات المطلقة       
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 المحاضـرة العــاشـرة 

 المقاٌٌس الإحصائٌة للبٌانات المبوبة

 الوسٌط والتشتت حوله ثانٌا:

 .  القٌمة هذه ٌكبر الذى العدد مع ٌتساوى القٌم من عدد ٌصغرها التى القٌمة هو الوسٌط 

 ( ..  البٌانات تصاعدٌا  أو تنازلٌا  أي أنه القٌمة التً تقع فً الوسط عند ترتٌب ) 

  :ًولحساب الوسٌط من البٌانات المبوبة هناك ثلاث خطوات ٌجب إتباعها وه

 إٌجاد الجدول التكرارى المتجمع الصاعد •

 إٌجاد ترتٌب الوسٌط من خلال المعادلة التالٌة:  •

 

  إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة التالٌة: •

 

 حٌث أن :           

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

2/nkMed 

I
FF

Fk
Med

ab

aMed 



 MedL 

 قٌمة الوسٌط ..       

 الحد الأدنى لبداٌة الفئة الوسٌطٌة ..       

 ترتٌب الوسٌط ..       

 التكرار المتجمع السابق للفئة الوسٌطٌة ..     

 التكرار المتجمع اللاحق للفئة الوسٌطٌة ..     

 طول الفئة الوسٌطٌة ..    
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 الحل : 

 إٌجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد .  الخطوة الأولى :

التكرار المتجمع 
 الصاعد

 الفئات Fالتكرارات 

10  10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 – 60 
 ∑       

  

 إٌجاد ترتٌب الوسٌط . من خلال المعادلة  الخطوة الثانٌة :

110   ÷2  =  55  

 إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة .   الخطوة الثالثة :

 توضٌح : 

 

 

 

 

 

)        نبدأ نعوض بالمعادلة .. 
     

      
)      

          
  

  
     >>>                  >>>           
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  40الحد الأدنى لبداٌة الفئة الوسٌطٌة عرفنا أن الفئة الوسٌطٌة المحدده بالبنً بالجدول ٌعنً قٌمتها       

  90 – 40بٌن  55ترتٌب الوسٌط عرفناه من الخطوة الثانٌة ، ومنه عرفنا الفئة الوسٌطٌة      

  40التكرار المتجمع السابق للفئة الوسٌطٌة ٌعنً     

  90التكرار المتجمع اللاحق للفئة الوسٌطٌة ٌعنً     

   10طول الفئة الوسٌطٌة ٌعنً   
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 :حساب نصف المدى الربٌعً رسم توضٌحً ل

  

 الرُبٌع الادنى ) الأول (: 

القٌمة التى ٌكون قبلها عدد المشاهدات ربع العدد الكلى للمشاهدات  تلك عن Q1ٌُعبر الرُبٌع الأول 

 والمشاهدات بعده تمثل ثلاث ارباع العدد الكلى للمشاهدات محل الدراسة.

  ( n / 4 )هو   Q1كما فى حالة الوسٌط مع اختلاف أن ترتٌب الرُبٌع الاول  هلذلك ٌتم حساب

 

 

 على ) الثالث (: الرُبٌع الأ

القٌمة التى ٌكون قبلها عدد المشاهدات ثلاث ارباع العدد الكلى للمشاهدات  تلك عن Q3 ٌُعبر الرُبٌع الثالث

 والمشاهدات بعده تمثل ربع العدد الكلى للمشاهدات محل الدراسة.

  (n / 4 3)هو    Q3 الثالثلذلك ٌتم حسابه كما فى حالة الوسٌط مع اختلاف أن ترتٌب الرُبٌع 

 

 

ٌعنً لو رسمنا رسم توضٌحً .. 

 

بنفس خطوات حساب  Q3و الرُبٌع الاعلى ) الثالث (   Q1دنى ) الاول ( وٌمكن إٌجاد كلا من الرُبٌع الأ

أن الامر المختلف هنا هو الترتٌب حٌث ٌكون كالتالً:  إلاالوسٌط 
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  الفئة محدده باللون البنً بالجدولقٌمة الرُبٌع الأول : 

 ..  نشوف موقعها بٌن الفئات..   27,5=   4÷   110<<          

 لأن الفئات متساوٌة ..      = 10،،،،،                        

   = 10    ،،،،،  = 40    ،،، 

 

 

 نعوض بالقانون : 

         (
        

      
)        .. 

           

 .. بالجدول الفئة محدده باللون الأزرققٌمة الرٌبٌع الثالث : 

      ( )  .. نشوف موقعها بٌن الفئات  .. 82,5=   4 / (110) 3<<      

 ن الفئات متساوٌة .. لأ     = 10،،،،،               

   = 10    ،،،،،   = 40    ،،، 

 نعوض بالقانون : 

 

       (
        

        
)         ،،،           .. 

التكرار المتجمع 
 الصاعد ) ك . م . ص (

 الفئات fالتكرارات 

10 10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 – 60 
 ∑       
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 حساب قٌمة العُشٌر          : 

% من  52وهو تلك القٌمة التى ٌكون قبلها وبنفس الطرٌقة السابقة ٌمكن الحصول على العشٌر            

 ترتٌب حٌث أن ترتٌب العشٌر هو: . والاختلاف ٌكون فقط فى ال% منها أكبر منه 92مفردات المجتمع و 

 

 

 

 الفئات fالتكرارات  ك . م . ص .

10 10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 - 60 
 ∑       

 .. نشوف مكانها بالجدول ) حددتها باللون الوردي (   11<<  10÷ 110 << =               

 .... لأن الفئات متساوٌة         = 10  ،،،،      = 40 ،،،،      10 =   ،،،،             

 : نعوض بالقانون

 

           (
     

      
)       >>>  30,33  =         

 

 :         حساب قٌمة المئٌن

% من  1وهو تلك القٌمة التى ٌكون قبلها           وبنفس الطرٌقة السابقة ٌمكن الحصول على المئوًٌ

والاختلاف بٌنه وبٌن ما سبق حسابه من الوسٌط والربٌع الأول ،  % منها أكبر منه  99مفردات المجتمع و

 أو الربٌع الثالث أو العُشٌر ٌكون فقط فى الترتٌب حٌث أن ترتٌب المئوٌٌن هو : 
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 الفئات fالتكرارات  ك . م . ص

10 10 20 - 

40 30 30 - 

90 50 40 - 

110 20 50 - 60 
 ∑   = 110  

 .. نشوف ترتٌبها بالجدول محدده باللون الأحمر بالجدول   1,1=  100÷  110،،،                

صفر فً التكرار لأننا فرضنا فئة سابقة للفئة الأولى تكرارها  0لماذا     0 =   ،،،،             

، التكرارات صفر ، التكرار المتجمع الصاعد  10الفئة تكون الفئات .  المتجمع الصاعد نستطٌع افتراض فئة

 لأن الفئات متساوٌة ....         = 10  ،،،،      = 10   ،،،، صفر 

 نعوض بالقانون : 

 

           (
      

     
)       ،، 21,1 =        

وعلى ذلك نكون قد حصلنا على مقاٌٌس النزعة المركزٌة التى تصف تركز البٌانات عند أي نسبة من مفردات 

 البٌانات محل الدراسة فى حالة البٌانات المبوبة  والتى كانت كما ٌلً: 

 المقٌاس
  

Q1 
 

Q3 

 21.3 21 13.1111 12.111 05.5 القٌمة

 

 :  Inter Quartile Rangeنصف المدى الرُبٌعى 

بسبب العٌب الموجود فى مقٌاس التشتت ) المدى ( وتأثرة بالقٌم الشاذة أدى ذلك للجوء إلى مقٌاس آخر 

( والذى ٌستبعد القٌم المتطرفة من الطرفٌن، حٌث ٌعتمد فى حسابه على  IQRٌسمى )نصف المدى الربٌعى 

 وٌتم حسابه من خلال المعادلة التالٌة:  Q3والرُبٌع الثالث    Q1كلا من الرُبٌع الأول 
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 نطبق الخطوات السابقة : 
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 : نعوض بالقانون مباشرة ،،  ًنحسب نصف المدى الرُبٌعثم 

     
             

 
  

     

 
         

 ثالثا  : المنوال : 

باستخدام المعادلة  ه. وفى حالة البٌانات المبوبة ٌمكن حسابالقٌمة الأكثر شٌوعا أو تكراراتلك المنوال هو 

 التالٌة: 

 

 

 

 

 

 بالبداٌة نطلع الفئة الأكثر تكراراَ بالجدول التكرارات عدد العمال 

 هً المنوال .. 40( هذي الفئة الأكثر تكرارا  .. ٌعنً 50( تكرارها )-40الفئة )

 ،،  20،، وتكرار الفئة اللاحقة  30تكرار الفئة السابقة لها 

 تكرار الفئة السابقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال    ..  D1نطلع 

D1 = 50 – 30 = 20  

 تكرار الفئة اللاحقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال    ..  D2نطلع 

D2 = 50 – 20 = 30  

 ..  42و  32..  32و  22..  22و  12..  12و  02نشوف طول الفئة المنوالٌة .. الفرق بٌن 

  10=  طول الفئة المنوالٌة    <<  10الفرق بٌنهم 

 40الحد الأدنى لفئة المنوال  =      

 نطبق بالقانون : 

 

 44المنوال =                   <<      <<                                                      <<               

2
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 قٌمة المنوال ،،     

 الحد الأدنى لفئة المنوال ،،      

 ،، تكرار الفئة السابقة –المنوال  ٌساوى تكرار فئة    

 ،، تكرار الفئة اللاحقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال     

 طول الفئة المنوالٌة ،،    
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 الجداول غٌر المنتظمة: 

وٌكفى وجود فئة واحدة فقط طولها غٌر  ةالجدوال التى ٌكون فٌها أطوال الفئات غٌر متساوٌتلك وهً 

 . متساوى مع باقى الفئات لجعل الجدول غٌر منتظم

وٌتم حساب المقاٌٌس الإحصائٌة التى سبق عرضها فى حالة الجداول المنتظمة بنفس الطرٌقة فٌما عدا 

 ، المنوال

وكذلك قبل رسم المدرج التكرارى وذلك لأن  هتعدٌل التكرارات قبل حسابحساب المنوال وٌتعٌن علٌنا عند 

حجم التكرارات فى تلك الحالة قد ٌسبب اتساع أو ضٌق فً أعمدة فئات التوزٌع ولذلك ٌتم التخلص من تأثٌر 

 ، وٌتم ذلك من خلال المعادلة التالٌة:  طول الفئة بإٌجاد التكرار المعدل

 طول الفئة ÷ التكرار المعدل = التكرار الأصلى للفئة 

 

الوسط  (    )  (    )  (   )  (    )  ك.م.ص
  الحسابً

X f  مركز

 xالفئة 
 التكرارات

f 
 الفئات

   52,2 136,2 6,81 2,61 6,61 80 4 20 3 - 

   5,5 0,5 0,01 - 0,11 6,61 325 6,5 50 5 - 

   35,8 85,65 5,71 2,39 6,61 135 9 15 8 - 

          526,35 34,69 5,89 6,61 187,5 12,5 15 15 - 10 

       748,7 47,22 11  ∑          ∑       

     الوسط الحسابً : نطبق القانون   ،،   -5
∑  

∑  
    ،،        

     

   
  

  =  AADمتوسط الانحرافات المطلقه : نطبق القانون ،،  -0
∑(  |    |)

∑  
   ،،      

     

   
 

  نطبق القانون ،،  التباٌن : -1
∑(  |   | )

∑  
 =

2   ،،        
     

   
 

الانحراف المعٌاري : نطبق القانون ،،  -2
2    ،،√       =2,74 

 الوسٌط : اول خطوة إٌجاد الجدول التكراري المتجمع الصاعد .. واضح بالجدول ،، ك.م.ص .. -3

 50=  2÷   100<<  الخطوة الثانٌة إٌجاد ترتٌب الوسٌط من خلال المعادله : 

  70تكرارها المتجمع الصاعد  -5موجودة بالفئة الـ  50الـ 

2/nkMed 
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 الخطوة الثالثة إٌجاد قٌمة الوسٌط من خلال المعادلة 

 =  (
     

     
)     >>2    ×  (

  

  
)  >>          >>5  +0,92  =5,92 

  25=  4÷  100 <<         الرٌبٌع الأول :  -4

 نعوض بالقانون 

 

    (
     

     
)    >>5  +0,1  ×2  =5,2 

( )      الرٌبٌع الثالث :  -1     >> 3 (100) ÷4  =75  

 نعوض بالقانون : 

 

    (
     

     
)    >>2 ×5 + 1,1   =5 + 2,2   =7,2  

  10=  100÷   10<<              العشٌر :  -1

 نفرض فئة تكرارها صفر .. 

0  0 2-  
                                             

 نعوض بالقانون : 

 

    (
    

    
 لم استطع التوصل للحل الصحٌح اعتذر              (

  n   ÷ 100=        >>100   ÷100  =1  ٌن :ئالم -9

 نعوض بالقانون : 

 

 

    (
   

   
)  لم استطع التوصل للحل الصحٌح اعتذر            

 

 

 نصف المدى الربٌعً : نعوض بالقانون :   -52
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 نطبق قانون المنوال المنوال :   -55

 طول الفئة ÷ التكرار المعدل = التكرار الأصلى للفئة 

  

 

 

 

 

 نعوض بالقانون : 

 

   (
    

         
)        (

    

     
)                      

      

 

 الجداول المفتوحة: 

وهى ذلك النوع من الجداول التى ٌكون فٌها الحد الادنى للفئة الاولى غٌر محدد أو الحد الأعلى للفئة 

غٌر محدد أو كلاهما. وفى هذا النوع من الجداول ٌصعب حساب الوسط الحسابى والتباٌن  الأخٌرة

ر من أنسب بت، لذا فٌع حٌث لا ٌمكن تحدٌد مركز الفئة للفئات المفتوحة المعٌاريوالانحراف 

المقاٌٌس الإحصائٌة فى تلك الحالة هى المقاٌٌس الوسٌطٌة والتى ٌقصد بها الوسٌط والرُبٌع الادنى 

 عى. ربٌلالتشتت ٌتم من خلال نصف المدى ا والرُبٌع الاعلى والعُشٌر والمئوٌٌن وكذلك لقٌاس

 

 

 

 

 

 

 

 

 طول الفئة :

1 - 3  =0  

3 – 1  =1 

1 – 52  =0  

52 – 53  =3  

 التكرار المعدل : 

02  ÷0  =52  

32  ÷1  =54,41 

53  ÷0  =1,3  

53  ÷3  =1  

 5نحدد الفئة المنوالٌه الأكثر تكرارا  : هً 

D1 = 16,67 – 10 = 6,67 

D2 = 16,67 – 7,5 = 9,17 
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 نوجد الوسٌط : 

 الصاعد ..اول خطوة نوجد الجدول التكراري المتجمع 

 الفئات  fالتكرارات  التكرار المتجمع الصاعد 

5 5 50 - 

15 10 60 - 

50 35 70 - 

65 15 80 - 

 فأكثر  80 10 75

 ∑      

 

  2÷  37,5 = 75 ثانٌا  إٌجاد ترتٌب الوسٌط                        << 

 نطبق بالقانون : 

    
       

     
                             

  18,75=  75÷  4 <<         الربٌع الأول : 

 

 نطبق بالقانون :

    
        

     
                             

( )      الربٌع الثالث :      ،،4  ÷ (75)3  =4  ÷225  =56,25 

 

 نطبق بالقانون : 

    
        

     
                            

 نطبق بالقانون مباشرة .. نصف المدى الربٌعً : 

 

         

 
       

 

 

 

 

I
FF

Fk
Med

ab

aMed 



 MedL 

2/nkMed 

11

4L Q1 Q

ab

a

I
FF

F
n

Q 





 

33

4

3

L Q3 Q

ab

a

I
FF

F
n

Q 






2

13 QQ
IQR






79 
 

 المحـــاضــرة الحادٌـة عـشـر

 المعٌارٌةمقاٌٌس التشتت النسبى والدرجة 

  سٌتم فى هذه المحاضرة استعراض كلا من:

  مقاٌٌس التشتت النسبى •

  القٌمة المعٌارٌة •

  Coefficient of Variationمقاٌٌس التشتت النسبى  – ولا  أ

ٌستخدم هذا النوع من المقاٌٌس لمقارنة تشتت مجموعتٌن من البٌانات او ظاهرتٌن او توزٌعٌن حٌث ٌتم 

والتى ٌعبر  Coefficient of variations (.c.v)الاعتماد فى عملٌة المقارنة على مقاٌٌس التشتت النسبى 

 عنها من خلال معامل الاختلاف المعٌارى والذي ٌحسب من خلال المعادلات التالٌة: 

 تستخدم فً حال وجود المتوسط الحسابً و الانحراف المعٌاري 

 

 تستخدم فً حال وجود الرُبٌعات )الربٌع الأول والثانً( 
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 للتذكٌر : 

 Q1  معادلة حساب الربٌع الأول 
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  Q1معادلة حساب الربٌع الثالث 
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 الفئات fالتكرارات  X f X         (    )    (    ) ك . م . ص

15 208,65 13,91 - 3,73 11,73 120 8 15 6 - 

35 10,66 0,533 0,73- 11,73 220 11 20 10 - 

47 19,32 1,81 1,27- 11,73 150 13 12 12 - 

60 236,99 18,23 -4,27 11,73 208 16 13 14 - 
18 

 475,62    ∑        ∑       

 

 

     بالبداٌة نحسب التباٌن بهذا القانون : 
∑ (    ) 

∑ 
 

نعوض ،، 
      

  
  == 7,93    

  S = 2,82<<      √   <<     √   الانحراف المعٌاري : 

 نحسب معامل الاختلاف للإٌجار السنوي . -

  نطبق القانون : 

      
    

     
            

 % 02معامل الاختلاف للإٌجار السنوي ٌبلغ      

 معامل الاختلاف الربٌعً للإٌجار السنوي .  -

 الأول والثالث ،،أولا نوجد الربٌع 

=   60÷  4=  10نوجد الربٌع الأول . 
 

 
  = Q1 10 قٌمةنوجد مكانها بالجدول بـ ت . م . ص ... ..    = 

 

 

 

     نوجد الرُبٌع الثالث . 
 ( )

 
   

 (  )

 
    

 نوجد مكانها بالجدول بـ ت . م . ص .. 

 نعوض بالقانون : 

 

       
     

     
                 

 ملاحظة : النواتج بالجدول طبقنا علٌها القوانٌن السابقة ،، بنفس طرٌقة إٌجاد الجداول السابقة   

100.. 
x

s
vc

 ملاحظة مهمه : 

عندما تكون قٌمة التكرار المتجمع الصاعد مطابقة لترتٌب الرُبٌع فإن الحد الأعلى للفئة الرُبٌعٌة تمثل قٌمة الربٌع المطلوب 

 . 

           ...            ....          .....       
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 نعوض بالقانون لنوجد معامل الاختلاف الرُبٌعً .. 

      
        

         
                

 

  

 

 

 

 

 .   Standardized values: القٌمة المعٌارٌة   ثانٌا

وهً تلك القٌمة التً تقٌس مدى انحراف قٌمة مفردة ما من مفردات الدراسة عن الوسط الحسابى لها وذلك 

 حٌث أن:    Zبوحدات من الانحراف المعٌارى، وٌرمز للقٌمة المعٌارٌة بالرمز 

 

 

 

 اختبار( درجة حٌث بلغ متوسط درجات الطلاب فى 12حصل أحد الطلاب فى مقرر المحاسبة على ) مثال:

( درجة 12. بٌنما حصل فى اختبار مقرر الرٌاضٌات على ) (3معٌارى ) بانحراف( درجة 11المحاسبة )

  ت .( درجا3معٌارى قدرة ) بانحراف( درجة 43حٌث بلغ متوسط درجة الطلاب فى اختبار الرٌاضٌات )

 المطلوب:

 هل ٌمكن القول بأن درجات الطالب فى مقرر المحاسبة أفضل من درجته فى مقرر الرٌاضٌات ؟

 

 

 

 

 

( مما ٌعنى أن الدرجة 1+ٌتضح لنا من الحل أن القٌمة المعٌارٌة لدرجة الطالب فى مقرر الرٌاضٌات هى )

التى حصل علٌها الطالب أكبر من متوسط درجات الطالب بٌنما بلغت القٌمة المعٌارٌة للدرجة التى حصل 

مما ٌدل على أن الدرجة التى حصل علٌها الطلب أقل من متوسط   (0.6-)علٌها الطالب فى مقرر المحاسبة 

 الدرجات التى حصل علٌها الطلاب . 

 

100..
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 وٌتضح لنا من الحل السابق أن: 

 % 02معامل الاختلاف للإٌجار السنوي للوحدات السكنٌة بلغ  •

 % 53.292معامل الاختلاف الربٌعى للإٌجار السنوى للوحدات السكنٌة بلغ  •

كلا من المعادلة  الأولى والثانٌة وذلك  باستخدامبٌن قٌمتى معامل الاختلاف  اختلافونلاحظ وجود 

أنة ٌفضل استخدام المعادلة الثانٌة فى  إلاالأساس الرٌاضى فى كل من التعرٌفٌن المعادلتٌن.  لاختلاف

 . التكرارٌة المفتوحة أما غٌر ذلك فٌفضل استخدام المعادلة الأولى الجداولحالة 

 

S

xx
z




 الدرجة المتحصل علٌها      

 المتوسط الحسابً     

S    الانحراف المعٌاري 

  5للمحاسبة =  S..  83للمحاسبة =   ..  80المحاسبة =     

نعوض بالقانون : 
S

xx
z


  

  =
     

  
  

  

 
       

  5للرٌاضٌات =  S..  65للرٌاضٌات =   ..  76الرٌاضٌات =     

نعوض بالقانون : 
S

xx
z
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 الثانٌة عشرةالمـحـاضـرة 

  والتفلطح الالتواءمقاٌٌس 

  Skewdness Measures   الالتواء: مقاٌٌس  أولا

ومنها  Symmertical متماثلهو  عند دراسة أشكال منحنٌات التوزٌعات التكرارٌة المختلفة نجد أن منها ما

 كما ٌتضح من أشكال منحنٌات التوزٌعات التالٌة:   Skewed الالتواءبأى ٌوجد به ما ٌسمى  الغٌر متماثل

 

 

 

 

 

 

  Symmetrical Curveالمنحنى المتماثل 

 هذان النصفان على بعضهما البعض تماما  انطبقهو  المنحنى الذى  اذا  قسمناه إلى نصفٌن 

 

  Skewedالمنحنٌات الملتوٌة 

المنحنى فٌصبح  بتركز تكراراتها إما عند أصغر القٌمإن الكثٌر من التوزٌعات الإحصائٌة تبتعد عن التماثل 

 كما ٌظهر فى الشكل التالً: موجب  التواءملتوٌا جهة الٌمٌن أو 

 

مقاٌٌس الالتواء هً تلك الأشكال التً تأخذها التوزٌعات المختلفة للبٌانات عندما ٌكون هناك اتجاه 

 سواء إلى الالتواء السالب او الالتواء الموجب ، بدلا من أن ٌكون التوزٌع طبٌعً أو متماثل . 

 وعادة ٌكون التوزٌع طبٌعً ..  

 اللون الأزرق متماثل 

 ب اللون الأحمر التواء موج

 اللون الأخضر التواء سالب  
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منحنى ملتوي جهة الٌسار ) أما فى حالة تركز التكرارات عند عند أكبر القٌم فٌسمى المنحنى فى تلك الحالة 

 كما ٌظهر من الشكل التالى: سالب (   التواء

 

 التوزٌع التواءوالذى  ٌفٌدنا فى الحكم على مدى تماثل أو  SK الالتواءمعامل من خلال  الالتواءوٌمكن قٌاس 

 إلا أن من أهمها:  الالتواءتتعدد مقاٌٌس 

 لبٌرسون والذى ٌكون فى أحد الصورتٌن التالٌتٌن:  الالتواءمعامل 

     أو                             

وحٌث أنه لا ٌمكن حساب معامل الالتواء لبٌرسون فى حالة المنحنٌات التى تكون شدٌدة الالتواء أو فى حالة 

 التوزٌعات التكرارٌة المفتوحة . 

 الذى ٌعرف كما ٌلً :  SkBلذلك ٌمكن الاعتماد على مقٌاس الالتواء لباولى 
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والرُبٌع  الأولوالرُبٌع  الانحراف المعٌاريو  المتوسط الحسابًلنفس هذا المثال بالمحاضرة السابقة حسبنا 

 ،، نأخذ الناتج الأخٌر لها .. الوسٌط و  الثالث

                                      

                           

 

 نطبق مباشرة فً المعادلة من خلال استخدام الوسٌط ،، 

نعوض .. 
 (          )

    
         

 لنطبق القانون الآخر ٌجب ان نعرف المنوال .. 

 قانون المنوال 

 نجد أن الجدول غٌر منتظم .. لذلك نستخدم التكرار المعدل ،، نأخذ كل تكرار ونقسمه على طول الفئة ..

 

 

 

 

 

 

        نطبق بقانون المنوال ،، 
    

        
          

 نطبق مباشرة بالمعادلة من خلال استخدام المنوال .. 

  
            

    
      

 إلاالتواء موجب جهة الٌمٌن وجود  الالتواءلجمٌع المعادلات الخاصة بحساب معامل وٌظهر لنا من النتٌجة 
 صغٌرة تقترب من الصفر مما ٌدل اٌضا على أن التوزٌع قرٌب من التماثل. الالتواءأن قٌمة معامل 
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 وبكذا ٌكون الفئة المنوالٌه ..  10أكبر تكرار اللً هو 

 تكرار الفئة السابقة –تكرار فئة المنوال ٌساوى     .. D1نطلع  

D1 = 3,75 – 10 = 6,25  

 تكرار الفئة اللاحقة –ٌساوى تكرار فئة المنوال     .. D2نطلع 

D2 = 6 – 10 = 4 
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 الالتواءونتٌجة لوجود اختلاف فى الاصل الرٌاضى لكل من المعادلات الثلاث السابقة لذا نجد أن قٌمة معامل 

لبٌرسون فى أي من صٌغتٌه فى حالة  الالتواءٌفضل استخدام معامل  تختلف. إلا أنة كما سبق وذكرنا بأنه

البٌانات غٌر المبوبة وكذلك الجداول التكرارٌة المغلقة أما فً حالة الجداول التكرارٌة المفتوحة فٌفضل 

 لباولً.  الالتواءاستخدام معامل 

 

 

 

 

  Kurtosis ثانٌا: التفلطح 

 .ًقارنة بقمة منحنى التوزٌع الطبٌع( فى قمة المنحنى م الانخفاض الارتفاع أوٌقصد بالتفلطح مقدار التدبب ) 

 وتكون قٌمة معامل التفلطح صفر فى حالة التوزٌع الطبٌعى المعٌاري . 

ٌكون المنحنى مدبب لأعلى  كما بالشكل  1أكبر من للبٌانات الاصلٌة   معامل التفلطحففى حالة ما ٌكون 

  التالً:

  

ٌعنى ذلك أن المنحنى مفلطح كما ٌتضح من  1أقل من للبٌانات الأصلٌة  معامل التفلطحما ٌكون  أما فى حالة

 الشكل التالً: 

 

 : ٌكون المنحنى متوسط التفلطح و ٌكون بالشكل التالً معامل التفلطح ٌساوى ثلاثةأما فى حالة ما ٌكون 

  

 

 SkBلباولى لو طبقنا قانون 
1
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 هذا القانون ٌستخدم للجداول التكرارٌة المفتوحة التً لا نستطٌع أن نحسب من خلالها طول الفئة .. 
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 وحتى ٌتضح الفرق بٌن المنحنٌات الثلاث ٌمكن رسمها معا كما ٌلً: 

 

 

 

 نحسبه من خلال هذا القانون 

                        الرُبٌع الأول والرُبٌع الثالث طلعنا قٌمها بالأمثلة السابقة 

                ونطبق علٌه هذا القانون       بقً لنا 
          

      
          

                ونطبق علٌه هذا القانون       وأٌضا بقً لنا 
          

      
          

      (    )       وأٌضا  الــ                الــ 
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 نوجد أولا الجدول التكراري 

 الفئات  التكرارات  ت . م . ص 

15 15 6 -  

35 20 10 - 

47 12 12 - 

60 13 14 – 18 
 ∑       

 

                <<              نعوض 

(     )        و الــ      >>        (      )                 

 نبدأ نعوض بالقوانٌن ،، 

                
          
      

          

          
    

     
          

                
          
      

          

           
      

      
           

 

 نبدأ نعوض بقانون التفلطح 

 

 

أى أن المشاهدات ) التكرارات (  المنحنى مفلطح مما ٌدل على أن 1معامل التفلطح أقل من  وٌتضح لنا أن

موزعة على الفئات المختلفة للإٌجار السنوى ولا ٌوجد تركز بدرجة كبٌرة فى أحد الفئات على حساب باقى 

  . الفئات الأخرى
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 الــمحـاضـرة الثـالثـة عشر 

 5 -تحلٌل الإرتباط 

بالرغم من أن مقاٌٌس العلاقة تختلف عما سبقها من مقاٌٌس ، فهً تتعلق بدراسة العلاقة بٌن متغٌرٌن 

  )الإنتاجٌة والجودة( مثلا، بٌنما المقاٌٌس السابقة فتهتم بدراسة الفروق بٌن المتغٌرات .

تلك المقاٌٌس التً تبٌن درجة العلاقة والارتباط بٌن متغٌرٌن أو أكثر نعنً بذلك  مقاٌٌس العلاقةوعندما نقول 

مثلا، كأن ٌكون الهدف معرفة هل هناك علاقة بٌن مستوى الإنتاجٌة وجودة المنتج فً مصنع ما؟، أي هل 

  . كلما زادت الإنتاجٌة تقل جودة المنتج أو العكس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، فإذا كانت  هو تعبٌر ٌشٌر إلى تزاٌد المتغٌرٌن المستقل والتابع معا : العلاقة الطردٌة بٌن المتغٌرات

، وأعلى درجـة تمثله هً  ، ٌقال حٌنئذ أن بٌنهما ارتباط موجب ومستوى الجودة مرتفع،  الإنتاجٌة مرتفعة

+(5. )  

 

، فإذا  هو تعبٌر ٌشٌر إلى تزاٌد فً متغٌر ٌقابله تناقص فً المتغٌر الآخر : العلاقة العكسٌة بٌن المتغٌرات

، وأعلى درجة تمثله  رتباط سالب، ٌقال حٌنئذ أن بٌنهما ا كانت الإنتاجٌة منخفضة ومستوى الجودة مرتفع

 ( .5-هً )

، وأن معامل  فً الظواهر الطبٌعٌة ه أو نادر الوجودلا وجود لومن الطبٌعً ملاحظة أن الارتباط الكامل 

.  والجدول عادة كسرا موجبا أو سالباالارتباط الناتج فً الأبحاث والدراسات الإنسانٌة والاجتماعٌة ٌكون 

  العلاقات بٌن المتغٌرات كما ٌصفها معامل الارتباط:التالً ٌوضح أنواع 

 

لمقٌاس الإحصائً الذي ٌدل على مقدار العلاقة بٌن هو تعبٌر ٌشٌر إلى ا :معامل الارتباط

( وبٌن 5المتغٌرات سلبٌة كانت أم إٌجابٌة، وتتراوح قٌمته بٌن الارتباط الموجب التام )+

 ( . 5-الارتباط السالب التام )

 

معظم الأحٌان ٌكون معامل الارتباط كسر بمعنى الحصول على ارتباط تام نادر جدا ،، إذا كان تام 

أي ٌكون عدد صحٌح .. هذا ٌعطٌنا مؤشر أنه عندما ٌكون ناتج معامل  -1و   +1لى وصل إ

 ٌكون الحل خطأ ..  1–أو أصغر من  1الارتباط  أكبر من +
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  قٌمة معامل الارتباط  نوع العلاقة

 كاملة  طردٌه

 ناقصة طردٌه

  صفرٌة

  عكسٌة ناقصة

  عكسٌة كاملة

+5  

  + كسر)قٌمة موجبة(

  صفر

  كسر )قٌمة سالبة( -

-5  

( ٌعنى التغٌر فً اتجاه واحد فً كلا الظاهرتٌن مع بقاء الأوضاع 5إن معامل الارتباط التام الموجب )+

النسبٌة لوحدات الظاهرة ثابتة، سواء كان هذا التغٌر فً اتجاه الزٌادة )أي زٌادة قٌم الظاهرة الأولى تتبعها 

م الظاهرة الأولى ٌتبعها نقص فً قٌم زٌادة فً قٌم الظاهرة الأخرى(، أو فً اتجاه النقص )أي نقص قٌ

 الظاهرة الأخرى ( . 

  طرق التعرف على العلاقة بٌن متغٌرٌن وحسابها

  : Scatter Diagramأولا: طرٌقة شكل الانتشار 

هناك وسٌلة مبدئٌة ٌعرف الباحث من خلالها نوع الارتباط بٌن المتغٌرٌن وما إذا كان الارتباط قوٌا  وضعٌفا  

، وما إذا كانت العلاقة خطٌة أو غٌر خطٌة، موجبة أو سالبة. هذه الوسٌلة هً " شكل الانتشار "  أو منعدما  

والتً تصلح إذا كان المتغٌران كمٌٌن. وجدٌر بالذكر أن هذه وسٌلة مبدئٌة تساعد فقط فً معرفة نوع 

  هذه المحاضرة.الارتباط ولا تعتبر بدٌلا  عن الطرق الإحصائٌة التً سوف نتناولها بالتفصٌل فً 

 الأفقًعلى المحور  Xهو تمثٌل قٌم الظاهرتٌن بٌانٌا  على المحورٌن، المتغٌر الأول  بشكل الانتشاروالمقصود 

فنحصل على شكل  ، بنقطهمن القٌم  Pairعلى المحور الرأسً، حٌث ٌتم تمثٌل كل زوج  Yوالمتغٌر الثانً 

. وطرٌقة انتشار القٌم تدل على وجود ٌمثل كٌفٌة انتشار القٌم على المستوى، وهو الذي ٌسمى شكل الانتشار

أو عدم وجود علاقة بٌن المتغٌرٌن ومدى قوتها ونوعها. فإذا كانت تتوزع بشكل منتظم دل ذلك على وجود 

ولا تنتشر حسب نظام معٌن دل ذلك على عدم وجود  علاقة )ٌمكن استنتاجها(، أما إذا كانت النقط مبعثرة

  علاقة بٌن المتغٌرٌن أو أن العلاقة بٌنهما ضعٌفة. والأشكال التالٌة تظهر بعض أشكال الانتشار المعروفة :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل الأول : 

هذه تمثل ذلك على أن العلاقة بٌنهما خطٌة وأنها ثابتة أو تامة. و إذا وقعت جمٌع النقاط على خط مستقٌم، دل

فإذا كانت العلاقة طردٌة فإن " الارتباط طردي تام " كما . أقوى أنواع الارتباط بٌن المتغٌرٌن " ارتباط تام "

فً الشكل الأول )أ(. ومثاله العلاقة بٌن الكمٌة المشتراة من سلعة والمبلغ المدفوع لشراء هذه الكمٌة. أما إذا 

على خط مستقٌم واحد فإن "الارتباط عكسً تام" كما فً الشكل الأول كانت العلاقة عكسٌة )وجمٌع النقاط تقع 

  )ب(. ومثال على ذلك العلاقة بٌن السرعة والزمن.
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 الشكل الثانً : 

كما  النقاط تأخذ شكل خط مستقٌم ولكن لا تقع جمٌعها على الخط قٌل أن العلاقة خطٌة )موجبة أو سالبة(أما إذا كانت 

 فً الشكل الثانً أ، ب. 

 

 الشكل الثالث :  

كما  Non Linear Correlation "ط لا ٌكون خطٌا  "ارتباط غٌر خطًتأخذ شكل منحنى فإن الارتباوإذا كانت العلاقة 

 فً الشكل الثالث : 

 

 الشكل الرابع :  

فإن ذلك ٌدل على عدم وجود علاقة بٌن المتغٌرٌن )أو أن العلاقة بٌنهما تتبعثر بدون نظام معٌن أما إذا كانت النقاط 

  كالعلاقة مثلا  بٌن دخل الشخص وطوله كما فً الشكل الرابع : ضعٌفة جدا (
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 :  Correlation Coefficientثانٌا: معامل الارتباط 

ٌقاس الارتباط بٌن متغرٌن بمقٌاس إحصائً ٌسمى " معامل الارتباط " وٌعكس هذا المقٌاس درجة أو قوة 

 . 5 -، 5العلاقة بٌن المتغٌرٌن واتجاه هذه العلاقة. وتنحصر قٌمة معامل الارتباط بٌن + 

ي فمعنى ذلك أن الارتباط بٌن المتغٌرٌن طرد 5فإذا كانت قٌمة معامل الارتباط تساوي +  •

 تام، وهو أقوى أنواع الارتباط الطردي بٌن متغٌرٌن. 

فمعنى ذلك أن الارتباط بٌن المتغٌرٌن عكسً  5 –وإذا كانت قٌمة معامل الارتباط تساوي  •

 تام، وهو أقوى أنواع الارتباط العكسً بٌن متغٌرٌن.

وإذا كانت قٌمة معامل الارتباط تساوي صفر، فمعنى ذلك أنه لا ٌوجد ارتباط بٌن  •

 المتغٌرٌن. 

كلما كان الارتباط قوٌا ، وكلما اقترب  5 –أو  5وكلما اقتربت قٌمة معامل الارتباط من +  •

 من الصفر كلما كان الارتباط ضعٌفا . 

 الخلاصة : 

فإذا وصلت قٌمة  5 –أو  5أنه كلما كانت العلاقة قوٌة بٌن المتغٌرٌن كلما اقترب معامل الارتباط من + 

كان الارتباط تاما  بٌن المتغٌرٌن. وأنه كلما كانت العلاقة ضعٌفة بٌن المتغٌرٌن كلما  5 –و أ 5المعامل إلى + 

اقترب معامل الارتباط من الصفر، فإذا وصلت قٌمة المعامل إلى الصفر كان الارتباط منعدما  بٌن المتغٌرٌن. 

. 5 –ولا أصغر من  5أكبر من +  ومعنى ذلك أٌضا  أنه لا ٌوجد ارتباط بٌن متغٌرٌن تكون قٌمة المعامل فٌه

 الشكل التالً: ب قوة العلاقة ٌمكن تمثٌلو

 

 لارتباط الخطى البسٌطمعامل بٌرسون ل

Person's Correlation Coefficient 

والذى سنرمز له   Person's Correlation Coefficient  معامل الارتباط الخطى البسٌط لبٌرسونٌعتبر 

بالرمز      من أكثر الأدوات الإحصائٌة استخداما فى تحدٌد قوة العلاقة بٌن متغٌرٌن كما ٌستعمل لتحدٌد مدى 

 غٌرٌن.وجود علاقة خطٌة بٌن مت

 وهناك أكثر من صٌغة ٌمكن الاعتماد علٌها فى حساب  معامل الارتباط الخطى البسٌط لبٌرسون  منها: 

 تستخدم هذه المعادلة من خلال إٌجاد المتوسطات 
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 الرٌاضٌة التالٌة والتً تعتبر اسهل وابسط:وكذلك المعادلة 

 تستخدم هذه المعادلة من خلال الدرجات الخام  

 

وتتراوح قٌمة معامل الارتباط بٌن الواحد الصحٌح الموجب و الواحد الصحٌح السالب أى أن قٌمة معامل 

 تكون كالتالً: 

 والارتباط غالبا قٌمته كسر أي اقل من الواحد الصحٌح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كالتالً فإن تفسٌرة ٌكون:      ذا كانت قٌمة معامل الارتباط فمثلا إ
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11  pr

 نعتمد على اشارة معامل الارتباط فإذا كانت الإشارة: نوع العلاقةولتحدٌد 

 طردٌهفإن العلاقة تكون  موجبة •

 عكسٌة فإن العلاقة تكون سالبة •

 ولتحدٌد قوة العلاقة نعتمد على قٌمة معامل الارتباط  فإذا كانت القٌمة: 

  علاقة ضعٌفة جدافتكون   0.3من أكبر من صفر إلى أقل من   •

  علاقة ضعٌفةتكون      0.5إلى أقل من   0.3من أكبر من   •

 علاقة متوسطةتكون      0.7إلى أقل من   0.5من  أكبر من  •

  علاقة قوٌةتكون      0.9إلى أقل من   0.7من  أكبر من  •

 علاقة قوٌة جدا تكون      1.00إلى أقل من   0.9من  أكبر من  •

 علاقة تامة الواحد الصحٌح   تكون  •

او ارتباط بٌنهما أى ٌكون المتغٌرٌن مستقلٌن عن  لا توجد علاقة خطٌهإما إذا كانت قٌمة معامل الارتباط تساوى صفر ف •

 العلاقة منعدمة بعضهما البعض وتكون 
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 نستنتج بأن المؤشر ٌتجه تصاعدٌاُ جهة الٌمٌن مما ٌدل على وجود علاقة طردٌه وقوٌة إلى حد ما .. -5

 ،، بداٌة نصلح الجدول .. نحسب معامل الارتباط  -0

      X Y  بٌاناتY بٌانات  المبٌعاتX المنفق 

100 4 20 10 2 

144 9 36 12 3 

81 4 18 9 2 

484 49 154 22 7 

324 36 108 18 6 

361 25 95 19 5 

676 100 260 26 10 

1089 225 495 33 15 

324 16 72 18 4 

484 121 242 22 11 

225 81 135 15 9 

289 64 136 17 8 

4581 734 1771 221 82 
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 نطبق بالقانون : 

 

    
   (    )   [(  )(   )]

√   (   )   (  )  √   (    )   (   ) 

  
           

√            √           
 

    

√     √    

  
    

(     ) (     )
  

    

        
          

 التعلٌق على النتٌجة : توجد علاقة طردٌه بٌن المنفق على الإعلان وبٌن المبٌعات 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

ومن أهم خصائص معامل الارتباط الخطى البسٌط لبٌرسون أنه لا ٌعتمد على قٌم المتغٌران نفسها عند حساب 

 قٌمته وإنما ٌعتمد على مقدار التباعد بٌن هذه القٌم بعضها البعض. 

ن أو لا ٌتأثر معامل الارتباط الخطى البسٌط بأى عملٌات جبرٌة ٌتم إجراءها على بٌانات اى من المتغٌرٌلذلك 

 .  أحدهما من جمع أو طرح أو ضرب أو قسمة

إدارة الشركة أن البٌانات تم تجمٌعها وحسابها بطرٌقة خاطئة  اكتشفتفى بٌانات المثال السابق إذا  : مثال

ملٌون ريال إلى جمٌع  قٌم المنفق على الإعلان. كما أن المبٌعات ٌجب مضاعفة قٌمتها  3حٌث ٌجب إضافة 

 لجمٌع القٌم.

  أحسب معامل الارتباط فى هذه الحالة بٌن المنفق على الإعلان والمبٌعات. : المطلوب

 لجمٌع القٌم المنفق .. أما المبٌعات مضاعفة القٌم ..   5أولا نصلح الجدول نفس السابق ولكن نضٌف 

      X Y  بٌاناتY بٌانات  المبٌعاتX المنفق 

400 49 140 20 7 

576 64 192 24 8 

324 49 126 18 7 

1936 144 528 44 12 

1296 121 396 63 11 

1444 100 380 38 10 

2704 225 780 52 15 

4356 400 1320 66 20 

1296 81 324 36 9 

1936 256 704 44 16 

900 196 420 30 14 

1156 169 442 34 13 

18324 1854 5752 442   142 
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 نبدأ نطبق بالقانون : 

 

    
   (    )   (        )

√   (    )   (   )   √   (     )   (   ) 

  
           

√             √             
  

    

√     √     

  
    

            
  

    

       
          

 

  Determination Coefficientمعامل التحدٌد 

و هو ٌشٌر إلى نسبة تفسٌر  Square -Rأو    أي  R^2 وهو مربع معامل الارتباط لذلك ٌرمز له بالرمز 

 .  المتغٌر  أو المتغٌرات المستقلة للتغٌر فى المتغٌر التابع

 فمثلا: 

% من التغٌر فى قٌمة المبٌعات بٌنما  76.675( أى  2^0.8756نجد أن المنفق على الاعلان ٌفسر نسبة ) 

 % من التغٌر فى المبٌعات ترجع إلى عوامل أخرى منها الخطاء العشوائى .  23.32
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 المــحاضــرة الرابـعة عشــر 

 0 –تحلٌل الإرتباط 

 Spearman's Rank Correlation Coefficientالرتب لسبٌرمان  ارتباطمعامل 

 البٌاناتفى حساب قوة العلاقة بٌن متغٌرٌن الا اذا كانت  هستخدامالا ٌمكن معامل الارتباط لبٌرسون     

، أما اذا كانت البٌانات فى صورة وصفٌة فلا ٌمكن تطبٌق معامل ارتباط  فقطصورة كمٌة عنهما فى  المتوافرة

 بٌرسون وحساب الارتباط بٌن المتغٌرٌن محل الدراسة. 

فى قٌاس  هستخداما، والذى ٌتم  معامل ارتباط الرتب لـ سبٌرمانفنستخدم  المتغٌرات الوصفٌةأما فً حالة 

مقبول  –جٌد  –جدآ  جٌد –الارتباط  خاصة فى حالة البٌانات الوصفٌة الترتٌبٌة مثل تقدٌرات الطلاب )ممتاز 

فقة على الرأى فى اسئلة ضعٌف( ودرجة الموا -متوسط  -ضعٌف( وكذلك قوة المركز المالى )جٌد   –

 غٌر موافق على الاطلاق(.  –غٌر موافق  –محاٌد  –موافق  – تماما)موافق  هستبانالإ

 المعادلة التالٌة:  باستخدامالارتباط الرتب لسبٌرمان     وٌتم حساب معامل 

 

 

 

  ملاحظات ٌجب مراعاتها عند ترتٌب المتغٌرات:

" وكذلك الامر للمتغٌر x"رتب  xوتسمى القٌم الترتٌبٌة للمتغٌر   xٌتم ترتٌب قٌم مشاهدات المتغٌر •

y   تسمى بـ "رتبy والترتٌب ٌكون تصاعدٌا أو تنازلٌا ولكن أهم شىء هو اذا كان ترتٌب . "x  

 تصاعدى اٌضا والعكس صحٌح.  yتصاعدى لابد ان ٌكون ترتٌب 

 0والقٌمة التى هى أكبر منها الرتبة  5فى حالة الترتٌب التصاعدى مثلا ٌتم اعطاء أقل قٌمة الرتبة  •

 . وهكذا

م لأي متغٌر تعطى كل منهم رتبة كما لو كانت القٌم غٌر فى حالة تكرار أو تساوى بعض القٌ •

عددها( لتلك الرتب وٌعطى الوسط الحسابى ÷ متساوٌة ثم نحسب الوسط الحسابى  )مجموع الرتب 

 . كرتبة تلك القٌم المتساوٌة
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 حٌث أن: 

d  الفرق بٌن رتبة المتغٌر 

n  عدد المشاهدات 

 

ملاحظه : تم تعدٌل 

الحل وفقا  للمثال لأن 

الدكتور أخطأ فً 

أحد الأعداد واستبدله 

غٌر فبعدد آخر . 

 مسار الحل جمٌعه ..  
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   d  رتبتY  رتبتX Y X 

0,25 -0,5 2 1,5 10     0 2       5 

0 0 3 3 12      1 3       1 

0,25 +0,5 1 1,5 9        5 2      0 

37,69 6,14 0,86 7 22      9 7       1 

27,88 5,28 0,72 6 18      4 6      4 

9 -3 8 5 19      1 5      3 

1 -1 11 10 26       55 10      52 

0 0 12 12 33      50 15     50 

10,76 3,28 0,72 4 18       1 4      2 

102,81 10,14 0,86 11 22      52 11      55 

25 5 4 9 15      2 9       9 

9 +3 5 8 17      3 8       1 

223,69      
 ملاحظه : الأعداد اللً باللون الأحمر طرٌقة تحدٌدنا للرتب .. 

  عددها÷ مجموع الرتب الفئات المتشابهه فً المنفق والمبٌعات طبقنا علٌها هذا القانون 

 الناتج نضعه ترتٌب لتلك الأعداد المتشابهه ..  1,5=  2÷  3 مثلا  

  0,86=  22÷  19وكذلك 

  0,72=  18÷  13وأٌضا  

 نطبق بالقانون : 

 

      
  (      )

   (     )
    

       

    
       

 ( لو لا حظتوا الناتج لا ٌختلف عن الناتج اللً حسبه الدكتورقٌمة عامل ارتباط سبٌرمان ) 

 

  (الحل من الكتاب )  10إلى  0نرسم الجدول ونوزع الدرجات من 
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   d المحاسبة القانون رتب المحاسبة رتب القانون 

 ممتاز جٌد 10 4,5 5,5 30,25

 جٌد جٌدا جٌد 8,5 4,5 4 16

 جٌد مقبول 6 1,5 4,5 20,25

 مقبول جٌد 3 4,5 1,5- 2,25

 ضعٌف جٌد جدا 1 8 7- 49

 جٌد جدا جٌد 6 8 2- 4

 مقبول ممتاز 3 10 7- 49

 جٌد جدا مقبول 8,5 1,5 7 49

 جٌد جٌد 6 4,5 1,5 2,25

 مقبول جٌد جدا 3 8 5- 25

247 0     

أمام  1لذلك تم وضع  2و  1و  0نلاحظ عند ترتٌب تقدٌرات مقرر المحاسبه أن التقدٌر مقبول اخذ الرتب  -

 التقدٌر مقبول فً مقرر المحاسبة . 

امام التقدٌر جٌد  2.3لذلك تم وضع الرتبه  4و  3و  2و  1كما أن تقدٌر جٌد فً مقرر القانون أخذ الرتب  -

 فً مقرر القانون . 

 نحسب معامل الارتباط لسبٌرمان  -

      
  (   )

   (     )
    

    

   (     )
    

    

   
         

         

  Conjunction Coefficient  الاقترانمعامل 

رتباطٌة بٌن المتغٌرات الوصفٌة التى لٌس فى طبٌعتها صفة فى حساب العلاقة الإ الاقترانوٌستخدم معامل 

 الترتٌب أى الوصفٌة الأسمٌة التى ٌكون لها زوج من الصفات مثل: 

 غٌر متعلم(  -، والحالة التعلٌمٌة )متعلم   انثى( –النوع )ذكر 

وعلى ذلك إذا كان لدٌنا متغٌران لدي كلا  منهما زوج من الصفات فٌكون جدول تكرارات الصفات المشتركة 

 بٌنهما على الصورة التالٌة: 

 

تشٌر إلى التكرارات المشتركة بٌن صفات المتغٌرٌن، وٌمكن حساب معامل الاقتران   A , B , C , Dحٌث أن 

 فى هذه الحالة كما ٌلً: 
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 نطبق بالقانون : 

    
[(   ) (  )]   [(  ) (  )]

[(   ) (  )]   [(  ) (  )]
  
         

         
  

   

    
        

 ..  أن العلاقة ضعٌفة جدا  بٌن العمل والتعلٌم فً حل المثال ٌظهر لنا

  Concordance coefficientمعامل التوافق  

، مثل 0وٌستخدم معامل التوافق لحساب الارتباط بٌن المتغٌرات الوصفٌة الاسمٌة والتى ٌكون لصفاتها قٌم أكثر من 

 مطلق (  –أرمل  –متزوج وٌعول  –متزوج  -الحالة الاجتماعٌة ) اعزب 

ومنه ٌتضح لنا التكرارات المشتركة بٌن الصفات وحتى ٌمكن حسابه ٌتم إعداد الجدول المزدوج بٌن صفات المتغٌرٌٌن 

 "   Mالتى نعتمد علٌها فى حساب مقدار ٌطلق علٌة "

 

√        :ً وعلى ذلك ٌتم حساب معامل التوافق كما ٌل
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كما  حق بها إذا كانت البٌاناتأوجد معامل التوافق بٌن تخصص الطالب ودرجة الرضا عن الدراسة بالكلٌة الملت : مثال

  :ً ٌل

 

 نطبق القانون : 

 

   
   

      
  

   

      
  

   

      
  

   

      
  

   

       
  

   

       

  
   

       
  

  

       
  

  

      
  

 

   
   

    
 
   

    
  
    

    
   

   

    
   

   

    
   

   

    
   

   

    
   

  

    
   

  

    
   

                                                            

         

√    نبدأ نعوض بالقانون :  Mأوجدنا قٌمة 
   

 
 

    √
       

     
   √

     

     
   √                  

 إلى حد ما بٌن التخصص و الرضا عن الدراسة .. نجد ان هناك علاقة ضعٌفة 
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 تــمـــت بـحـمـد الله 

 بتقبلها  ،، فهذا جهد شخصًنعتذر عن التقصٌر والأخطاء ،، وأي ملاحظه نسعد 

 ..  قد لا ٌخلو من الخطأ

 نتمنى لكم التوفٌق و الاستفادة من هذه الملزمه ،، و لا نرٌد منكم غٌر الدعاء .. 

 

  .. حلم المشاعر .. oOo al maznei oOo شرح وتنسٌق ..

 


